



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ Α΄ ΦΑΣΗΣ (ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ) ΤΟΥ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟΥ
ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
(2009-2010)

ΡΕΘΥΜΝΟ, ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2009

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Με το νέο Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν.3463/2006) θεσπίστηκε, για πρώτη φορά, η υποχρεωτική κατάρτιση Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους δήμους με πληθυσμό άνω των δέκα χιλιάδων κατοίκων. Με την εισαγωγή του θεσμού των επιχειρησιακών προγραμμάτων επιχειρείται η εισαγωγή τακτικών διαδικασιών αυτο-αξιολόγησης και ολοκληρωμένου προγραμματισμού στην αυτοδιοίκηση της χώρας μας. Έτσι, ενώ μέχρι πρόσφατα ο προγραμματισμός περιοριζόταν σε επιμέρους τομείς και συχνά είχε τυπικό χαρακτήρα (λ.χ. μέσω του τεχνικού προγράμματος, του προϋπολογισμού), με το νέο θεσμικό πλαίσιο παρέχεται η δυνατότητα ενός συνολικού, «ανοικτού», διατομεακού και πολυδιάστατου σχεδιασμού.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου περιλαμβάνει όλες τις δράσεις και τα έργα που θα υλοποιηθούν από το Δήμο και τα Νομικά του Πρόσωπα μέχρι την επόμενη δημοτική περίοδο. Επιπλέον, ενσωματώνει το σύνολο των δράσεων αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών του Δήμου με στόχο τον εκσυγχρονισμό και την εύρυθμη λειτουργία τους, αλλά και την αναβάθμιση της παροχής ποιοτικών υπηρεσιών προς τον πολίτη.

Μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος ενισχύονται οι διαδικασίες προγραμματισμού, διασύνδεσης και συντονισμού των δημοτικών δραστηριοτήτων ενώ παράλληλα συστηματοποιείται η συμμετοχή των στελεχών του δήμου και οργανώνονται ανοικτές διαδικασίες διαβούλευσης με την τοπική κοινωνία των πολιτών.

Απώτερο σκοπό της διαδικασίας αποτελούν:

- ☉ η προστασία και αναβάθμιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος του Δήμου,
- ☉ η βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής ευημερίας των κατοίκων του Δήμου,
- ☉ η βελτίωση της εσωτερικής οργάνωσης του Δήμου ως δημόσιου οργανισμού,
- ☉ η αποτελεσματική διαχείριση των τοπικών υποθέσεων με στόχο την ενίσχυση της καινοτόμου και ολοκληρωμένης ανάπτυξης της περιοχής του Δήμου,
- ☉ η ορθολογική διαχείριση των πόρων,
- ☉ η ενίσχυση των συμμετοχικών διαδικασιών με την εμπλοκή όλων των φορέων της πόλης.

Το παρόν κείμενο που αποτελεί τη σύνοψη της Α΄ Φάσης («Στρατηγικός Σχεδιασμός») του Επιχειρησιακού Σχεδιασμού, χρησιμεύει ως βασικό κείμενο διαβούλευσης και είναι αποτέλεσμα της αξιοποίησης των συζητήσεων στην ομάδα έργου, των ανταλλαγών απόψεων μεταξύ των εμπλεκομένων, της επεξεργασίας των ερωτηματολογίων που συμπλήρωσαν τα στελέχη το Δήμου, καθώς και της συστηματοποίησης, αξιοποίησης και αξιολόγησης όλων των πληροφοριών και στοιχείων που συγκεντρώθηκαν.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, ο στρατηγικός σχεδιασμός περιλαμβάνει τα εξής:

1. Περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης της περιοχής του Δήμου ως προς ορισμένους βασικούς τομείς (πληθυσμός, πολεοδομία, περιβάλλον, κοινωνικά θέματα, τοπική ανάπτυξη-απασχόληση, ψηφιακή σύγκλιση, διοικητικά και οικονομικά θέματα)
2. Αξιολόγηση της κατάστασης και εντοπισμό των κρίσιμων ζητημάτων για την τοπική ανάπτυξη
3. Προτάσεις δράσεων Επιχειρησιακού Προγράμματος

Με την ολοκλήρωση και έγκριση της Α΄ φάσης («Στρατηγικός Σχεδιασμός») από το Δημοτικό Συμβούλιο, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα τέθηκε σε **δημόσια διαβούλευση**. Στο πλαίσιο αυτό καλούνται όλοι οι εκπρόσωποι των τοπικών φορέων και οι κάτοικοι της πόλης προκειμένου να υποβάλλουν τις δικές τους προτάσεις.

Αυτός ο δημόσιος διάλογος αποτελεί κρίσιμο μέρος της διαδικασίας κατάρτισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος αφού για πρώτη φορά η κοινωνία των πολιτών καλείται να διατυπώσει τη γνώμη της για το αναπτυξιακό μέλλον της περιοχής και για τις προτεραιότητες που θα τεθούν. Η επιτυχία του επιχειρησιακού σχεδιασμού εξαρτάται, λοιπόν, άμεσα από την ενεργό και εποικοδομητική συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων.

1. Γενικά Χαρακτηριστικά του Δήμου

Το Ρέθυμνο είναι η τρίτη σε μέγεθος πόλη της Κρήτης, μετά το Ηράκλειο και τα Χανιά. Η πόλη είναι κτισμένη μεταξύ του Ηρακλείου που είναι ανατολικά (78 χμ) και των Χανίων που είναι δυτικά (58 χμ). Βρίσκεται κατά μήκος της βόρειας ακτής σχεδόν στη μέση του νησιού, ενώ η ανάπτυξή του γίνεται κατά μήκος της παραλίας αυτής.

Ο Δήμος Ρεθύμνης είναι ένας από τους 11 ΟΤΑ/Δήμους του Νομού Ρεθύμνης, όπως αυτοί προέκυψαν από την εφαρμογή του Ν. 2539/97 για τη ΄Συγκρότηση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΦΕΚ 244/04.12.1997 - Πρόγραμμα «Ιωάννης Καποδίστριας»). Διοικητικά, συγκροτείται από την αστική ενότητα (προ-Καποδιστριακό Δήμο) του Ρεθύμνου (στην οποία ενσωματώνονται και οι περιαστικοί οικισμοί Καστελλάκια, Πλατανές, Μισίρια, Περιβόλια, Γάλλου, Ξηρό Χωριό και Γιαννούδι) καθώς και 11 Τοπικά Διαμερίσματα, πρώην Κοινότητες. Πρόκειται, συγκεκριμένα, για τα Τοπικά Διαμερίσματα των Αρμένων, των Γουλεδιανών, της Καρέ, του Κάστελλου, των Κούμων, του Μαρουλά, του Όρους, των Πρασίων, του Ρουσσοσπιτίου, του Σελλίου και του Χρομοναστηρίου, στα οποία περιλαμβάνονται συνολικά 21 οικισμοί. Έδρα του ΟΤΑ είναι η πόλη του Ρεθύμνου.

Ο Δήμος Ρεθύμνου είναι μια δυναμικά αναπτυσσόμενη περιοχή. Η πόλη του Ρεθύμνου βρίσκεται στο μέσο του βόρειου άξονα του νησιού και αποτελεί το διοικητικό, συγκοινωνιακό, εκπαιδευτικό - πολιτιστικό και οικονομικό - τουριστικό κέντρο του νομού. Ο βασικός τομέας ανάπτυξης της πόλης, που συμπαρασύρει και ολόκληρο τον νομό, είναι ο τουρισμός..

Η πόλη του Ρεθύμνου έχει εξελιχθεί σε αστικό κέντρο με συνδέσεις και εξαρτήσεις που έχουν ξεπεράσει το περιφερειακό πλαίσιο. Αυτό δεν οφείλεται μόνο στη συγκέντρωση πληθυσμού αλλά και στο είδος των υπηρεσιών που παρέχει η πόλη. Το Πανεπιστήμιο και ο τουρισμός την έχουν αναδείξει τόσο σε Ελληνικό όσο και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Παρότι το Ρέθυμνο έχει γίνει ένα μεγάλο αστικό κέντρο δεν έχει χάσει το παραδοσιακό του χρώμα. Αποτελείται από την παλιά και τη νέα πόλη και αυτό είναι το χαρακτηριστικό του που μαγνητίζει τους επισκέπτες αφού καταφέρνει να

συνδυάσει με τον καλύτερο τρόπο τη γραφικότητα με το σύγχρονο τρόπο ζωής. Πρόκειται για μια πόλη γεμάτη ζωή χειμώνα - καλοκαίρι, όμως ιδιαίτερα το καλοκαίρι μεταμορφώνεται κυριολεκτικά μια και ο πληθυσμός της σχεδόν διπλασιάζεται. Παράλληλα τα Τοπικά Διαμερίσματα και οι Οικισμοί που περιλαμβάνονται στη χωρική ενότητα του Δήμου, προσδίδουν στη γραφικότητα και την διατήρηση της παραδοσιακής του κληρονομιάς.

2. Χωρική Οργάνωση και πολεοδομία

Η έκταση του Δήμου Ρεθύμνης ανέρχεται σε 126,3 τετρ. χλμ., που αντιστοιχεί στο 8,4% της συνολικής έκτασης του Νομού. Το ποσοστό αυτό τον κατατάσσει στην 6η θέση μεταξύ των υπόλοιπων ΟΤΑ του Νομού. Από την έκταση αυτή το 21,2 % καταλαμβάνει το αστική ενότητα του Ρεθύμνου η οποία περιλαμβάνει έξι (6) πολεοδομικές ενότητες (ΠΕ), που αφορούν τόσο την περιοχή που διέθετε ο Δήμος πριν από τη θεσμοθέτηση του σχεδίου πόλης (ΓΠΣ), όσο και επεκτάσεις σε πυκνοδομημένες και αραιοδομημένες περιοχές, καθώς και προϋφιστάμενους του 1923 οικισμούς, ενώ το 78,8 % καταλαμβάνουν τα υπόλοιπα 11 Τοπικά διαμερίσματα του Δήμου. Στο σύνολο της έκτασης του Δήμου, το 64,3% συνιστά βοσκοτόπια (δημόσια/κοινοτικά και ιδιωτικά), το ποσοστό των καλλιεργειών (32,1%), η δασική έκταση του Δήμου (μόλις 0,3%) , η έκταση που καλύπτεται από νερά (0,7%) ενώ το 2,8% καταλαμβάνει η οικιστική χρήση..

Σχετικά με τον έλεγχο του πολεοδομικού ιστού και τις Χρήσεις Γης τα προβλήματα και οι συγκρούσεις εντοπίζονται στα παρακάτω :

- Η διέλευση της παρακαμπηρίου/ΒΟΑΚ που 'τεμαχίζει' τον περιαστικό χώρο και εμποδίζει την απρόσκοπτη ανάπτυξη της πόλης προς νότο (τεχνητός φραγμός).
- Η περιοχή νότια του παρακαμπηρίου ΒΟΑΚ-Βρύσινας χαρακτηρίζεται: από σχετικά περιορισμένη (λόγω ΒΟΑΚ) πρόσβαση προς Ρέθυμνο, έλλειψη οριζόντιων (οδικών) διασυνδέσεων, ύπαρξη μικρών οικισμών και ως εκ τούτου ανυπαρξία 'ισχυρών' οικιστικών κέντρων.
- Το ισχύον ΓΠΣ δεν ανταποκρίνεται στα σημερινά δεδομένα και προοπτικές, από άποψη οικιστικών επεκτάσεων και χρήσεων γης. Εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Ρεθύμνου η μελέτη αναθεώρησης και επέκτασης του Γ.Π.Σ. αλλά υπάρχει καθυστέρηση στην έγκριση της, λόγω των υφιστάμενων Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε) οι οποίες θα πρέπει να αναθεωρηθούν από το ΥΠΕΧΩΔΕ. Στη μελέτη αυτή εκτός των άλλων προβλέπονται και αρκετές διατάξεις που αφορούν τις χρήσεις γης στην Παλιά Πόλη του Ρεθύμνου.
- Η αδυναμία των οικισμών να ανταποκριθούν στο νέο τους ρόλο ως τοπικά περιφερειακά κέντρα οικιστικής και αγροτικής ανάπτυξης, λόγω ελλιπούς πολεοδομικής οργάνωσης/προγραμματισμού (υπερβολική δόμηση β'/παραθεριστικής κατοικίας σε αναντιστοιχία με την επάρκεια των κοινόχρηστων χώρων), μπορεί να οδηγήσει στην υποβάθμισή τους (απαξίωση των επενδύσεων σε ακίνητα).
- Μία υψηλής κλίμακας – σημειακά εξάπλωση της αναψυχής (bar – εστιατόρια – café) στην παλιά Πόλη του Ρεθύμνου και στο παραλιακό μέτωπο του Δήμου.
- Το έλλειμμα των Ελεύθερων Κοινόχρηστων και Κοινοφελών χώρων, λόγω του μεγάλου οικονομικού βάρους για την εφαρμογή του ρυμοτομικού σχεδίου

(διάνοξη κοινοχρήστων χώρων, εξαγορά κοινωφελών χώρων) που έχει μεταφερθεί στους Ο.Τ.Α., χωρίς την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων.

3. Πληθυσμιακά χαρακτηριστικά

Η σύγκριση των στοιχείων των απογραφών των ετών 1991 και 2001 (ΕΣΥΕ) δείχνει αύξηση του πραγματικού πληθυσμού κατά 5127 άτομα (από 26560 το 1991 σε 31687 το 2001) που αντιστοιχεί σε ποσοστιαία αύξηση κατά 20%

Με βάση την υφιστάμενη κατάσταση ο πληθυσμός του Δήμου Ρεθύμνου παρουσιάζεται ιδιαίτερα νεανικός, γεγονός όμως που σχετίζεται και με τη λειτουργία των Πανεπιστημιακών Σχολών. Στην ηλικιακή πυραμίδα ωστόσο είναι εμφανείς και εδώ οι τάσεις για **δημογραφική γήρανση** σύμφωνα με τη γενικότερη δημογραφική δομή του ελληνικού πληθυσμού

Απαιτούνται, συνεπώς, τόσο μέτρα ενίσχυσης της οικογένειας όσο και επέκταση της φροντίδας για τους ηλικιωμένους.

Σύμφωνα με την απογραφή του 2001 (στοιχεία ΕΣΥΕ) στο Δήμο Ρεθύμνου κατοικούσαν 3474 **αλλοδαποί** που αντιστοιχούν στο 10.96% του μόνιμου πληθυσμού του Δήμου. Η μεγαλύτερη ομάδα είναι οι αλλοδαποί αλβανικής ιθαγένειας.

Η δημοτική αρχή, αξιοποιώντας τις κεντρικές εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές για την ανάπτυξη των πόλεων και τη συνοχή τους μπορεί περαιτέρω να συμβάλει στην κοινωνική ένταξη των νέων πληθυσμών, την πλήρη κοινωνική ενσωμάτωση μεριμνώντας για τις κοινωνικές υποδομές που μπορούν να καλύψουν με ισονομία όλους τους κατοίκους. Η αξιοποίηση αλλά και επέκταση των δράσεων των νέων δομών, γραφείο αλλοδαπών, ΚΕΠ, εκπαιδευτικά και πολιτιστικά προγράμματα καθώς και οι υποδομές φροντίδας νηπίων, παιδιών και ηλικιωμένων μπορούν να συμβάλουν στην εξυπηρέτηση όλων των δημοτών και των μόνιμων κατοίκων.

4. Κοινωνικά Χαρακτηριστικά

Σύμφωνα πάντα με την απογραφή του 2001, το σύνολο των **νοικοκυριών** του Δήμου μας ανέρχεται σε 11.098. Σε αυτά, κυριαρχούν με 30,2% τα μονομελή νοικοκυριά, γεγονός που εναρμονίζεται απόλυτα και με το υψηλό ποσοστό συμμετοχής των άγαμων στο σύνολο του πληθυσμού (φοιτητές). Αξίζει να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο ποσοστό είναι αισθητά μεγαλύτερο συγκριτικά τόσο με τη Χώρα, όσο και με το Νομό και την Περιφέρεια. Στις υπόλοιπες κατηγορίες νοικοκυριών η εικόνα του Δήμου συνάδει με την αντίστοιχη των υπερκείμενων επιπέδων (Νομός, Περιφέρεια, Χώρα).

Η πολιτιστική ζωή του Δήμου Ρεθύμνης είναι έντονη και οι σχετικές υποδομές πολλές και ποικίλες, συγκεντρωμένες κατά κανόνα στην πόλη του Ρεθύμνου καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερόντων. Το Ρέθυμνο τιμώντας τον τίτλο που δικαίως του έχει αποδοθεί ως "Πόλη των Γραμμάτων και των Τεχνών" υποστηρίζει κάθε έκφραση Πολιτισμού και αποδίδει το δέοντα σεβασμό στην σπουδαία Παράδοση του. Αναγεννησιακό Φεστιβάλ, Καρναβάλι, Γιορτή κρασιού, μουσικές παραστάσεις είναι μερικές μόνο από τις πιο αντιπροσωπευτικές πολιτιστικές εκδηλώσεις που συμπληρώνονται, σε καθημερινή βάση από την ενεργή συμμετοχή των δεκάδων Πολιτιστικών Συλλόγων που δραστηριοποιούνται τόσο στην πόλη όσο και στους Οικισμούς του Δήμου, αναδεικνύοντας κάθε μορφή τέχνης και έκφρασης.

Εντός των ορίων του Δήμου Ρεθύμνου υπάρχουν αρκετοί χώροι που έχουν κηρυχθεί αρχαιολογικοί, Βυζαντινά μνημεία, Νεώτερα μνημεία καθώς και 16 συνολικά χαρακτηρισμένοι παραδοσιακοί Οικισμοί. Το παλιό αλλά εξαιρετικά διατηρημένο ιστορικό κέντρο της πόλης βρίσκεται κάτω από τα τείχη του βενετσιάνιου κάστρου Fortezza με ιδιαίτερα αξιοθέατα όπως η περίφημη Loggia του Ρεθύμνου η εκκλησία

του Αγίου Φραγκίσκου η Κρήνη Rimondi ο Μητροπολιτικός ναός κ.α. Υπάρχουν επίσης αρκετά τουρκικά κτίσματα, όπως είναι το τζαμί Νερατζές, το μεγαλύτερο στην πόλη, το τζαμί Καρά Μουσά πασά και το τουρκικό σχολείο.

Απαιτείται λοιπόν η υλοποίηση έργων για την ανάδειξη των μνημείων , περαιτέρω βελτίωση της προβολής των πολιτιστικών υποδομών και δραστηριοτήτων του δήμου μας, η καταγραφή και διάσωση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Υπαίθρου όπως παλιά μονοπάτια, αλώνια, Μύλοι καθώς και η ανάληψη δράσεων για την υποστήριξη στην υλοποίηση του νέου Αρχαιολογικού Μουσείου που θα προβάλλει τον αρχαιολογικό πλούτο που διαθέτει ο Δήμος μας.

Ως προς τις **κοινωνικές υπηρεσίες**, ο δήμος εφαρμόζει πολλά προγράμματα και δράσεις (Ενιαίο Ν.Π.Δ.Δ. Κ.Α.Π.Η. με πέντε παραρτήματα σε διάφορες περιοχές του Δήμου, «Βοήθεια στο σπίτι», Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.), Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.), κλπ). Ο Δήμος διαθέτει επίσης επτά τμήματα προσχολικής αγωγής παιδικών- βρεφικών σταθμών (που εξυπηρετούν περί τα 400 νήπια). και το ενιαίο νομικό πρόσωπο ΚΑΠΗ (με πέντε παραρτήματα σε διάφορες περιοχές του Δήμου). Λειτουργούν επίσης υπό την διαχείριση της Κοινωφελούς επιχείρησης του Δήμου ΚΕΔΗΡ ένας παιδικός σταθμός στην Παλιά Πόλη Ρεθύμνου και ένας στο Τ.Δ. Αρμένων.

Η **Κοινωνική Υπηρεσία** του Δήμου παρέχει δωρεάν ψυχοκοινωνική στήριξη στους δημότες. Συμβουλευτική γονέων, σχολές γονέων, συνεργασία με σχολεία και παιδικούς σταθμούς, ψυχολογική στήριξη ατόμων με σοβαρές ασθένειες. Με τη στήριξη του Δήμου (Υποδομές –Κοινωνική Υπηρεσία) λειτουργεί εθελοντικό Ιατρείο που παρέχει δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη (Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας) σε ανασφάλιστους άπορους πολίτες ημεδαπούς και αλλοδαπούς.

Ωστόσο, η αυξημένες απαιτήσεις μέριμνας και φροντίδας οι οποίες προκύπτουν λόγω των εντονότερων κοινωνικών προβλημάτων στις αστικές περιοχές, τα προβλήματα ενσωμάτωσης και αποδοχής ευπαθών ομάδων από το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον καθώς και το μεγάλο οικονομικό κόστος για τη διατήρηση των μονάδων κοινωνικής μέριμνας, απαιτούν την ανάληψη δράσεων για την ενίσχυση των υφιστάμενων δομών, την προώθηση της κατασκευής νέων κτιριακών εγκαταστάσεων που θα στεγάσουν κοινωνικές δομές στην περιοχή που έχουν χωροθετηθεί ήδη από το Δήμο, διερευνώντας και τη δυνατότητα ένταξής τους για χρηματοδότηση στο Ε.Σ.Π.Α.

Τα θέματα **αθλητισμού** στο Δήμο Ρεθύμνου, τα χειρίζεται ο Δημοτικός Αθλητικός Οργανισμός Δήμου Ρεθύμνου (ΔΑΟΡ) .Ως προς τις υποδομές αθλητισμού ,οι σημαντικότεροι αθλητικοί χώροι του Δήμου είναι οι εξής:

- Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο Γάλλου
- Δημοτικό Κλειστό Γυμναστήριο “Μελίνα Μερκούρη”
- Δημοτικό Στάδιο Ρεθύμνου (Σοχώρα)
- Δημοτικό γήπεδο Μισιρίων
- Δημοτικό Γήπεδο Αρμένων
- Δημοτικό Γήπεδο Πλατανιά (προσωρινή λειτουργία)
- Εγκαταστάσεις Βαρέων Αθλημάτων (Άρση Βαρών)
- Κολυμβητήριο/ ΝΟΡ με κλειστή και ανοιχτή πισίνα (ιδιωτική επένδυση)

Οι συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες καθώς και η διοργάνωση μεγάλων αθλητικών συναντήσεων απαιτούν την κατασκευή νέων αθλητικών εγκαταστάσεων τόσο στην πόλη όσο και στους οικισμούς.

Από άποψη **εκπαιδευτικών υποδομών**, στην πόλη του Ρεθύμνου εδρεύουν και λειτουργούν: εννέα (9) Σχολές/Τμήματα του Πανεπιστημίου Κρήτης¹, ΤΕΙ Μουσικολογίας, Σχολή Αστυνομίας καθώς και το Ινστιτούτο Μεσογειακών Ερευνών (ίδρυμα τεχνολογίας & έρευνας).

Σε ό,τι αφορά τις χαμηλότερες βαθμίδες εκπαίδευσης, στο Δήμο Ρεθύμνης λειτουργούν συνολικά: 12 σχολικές μονάδες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (5 Λύκεια, 6 Γυμνάσια και 1 ειδικό Σχολείο 2^{ης} Ευκαιρίας) και 32 σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (15 Δημοτικά και 17 Νηπιαγωγεία).

Επισημαίνεται ότι, με εξαίρεση τους οικισμούς Ρουσοσπιτίου και Αρμένων όπου λειτουργούν Νηπιαγωγείο και Δημοτικό, οι υπόλοιπες σχολικές μονάδες του Δήμου (Γυμνάσια - Λύκεια - Δημοτικά - Νηπιαγωγεία) στεγάζονται στο Ρέθυμνο και η μετάβαση των μαθητών (εκτός πόλης) σε αυτές πραγματοποιείται είτε μέσω ειδικών δρομολογίων του ΚΤΕΛ, είτε με σχολικά λεωφορεία του Δήμου Ρεθύμνου.

Το **εκπαιδευτικό επίπεδο** των κατοίκων του Δήμου Ρεθύμνης θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ιδιαίτερα υψηλό, δεδομένου ότι το ~19,46% του συνόλου των κατοίκων δηλώνουν είτε πτυχιούχοι ανώτερων ή ανώτατων σχολών, είτε κάτοχοι μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου και το ~32,8% απόφοιτοι της μέσης εκπαίδευσης. Κατά συνέπεια, το ~52% του Δήμου (αναλογία 1:2) έχει λάβει τουλάχιστον τη βασική εκπαίδευση, όταν η αντίστοιχη αναλογία σε επίπεδο Νομού και Περιφέρειας είναι, περίπου, 1:3 και σε επίπεδο Χώρας 1:2,5.

Η συνολική εικόνα του Δήμου, όσον αφορά στο επίπεδο εκπαίδευσης των κατοίκων, διαφοροποιείται σημαντικά όμως όταν επίπεδο αναφοράς γίνεται το Τοπικό Διαμέρισμα. Συγκεκριμένα, με εξαίρεση το Δ.Δ. Ρεθύμνης που αντικατοπτρίζει σχεδόν πλήρως τη γενική εικόνα του Δήμου, σε όλα τα υπόλοιπα Τοπικά Διαμερίσματα το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων είναι απόφοιτοι της στοιχειώδους εκπαίδευσης ενώ τείνει στο μηδέν το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν κάτοχοι μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου.

Απαιτείται, συνεπώς, η ενίσχυση της συνεχιζόμενης επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, καθώς και η υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης του πληθυσμού στις νέες τεχνολογίες της πληροφορικής για την αντιμετώπιση και την πρόληψη του ψηφιακού αναλφαριθμητισμού. Θα ήταν χρήσιμη η μελέτη καταγραφής αναγκών ανά πληθυσμιακή ομάδα και η συγκρότηση μηχανισμού παρακολούθησης (γραφείο πληροφόρησης).

5. Το περιβάλλον

Εντός των ορίων του Δήμου Ρεθύμνου, υπάρχουν **προστατευόμενα οικοσυστήματα** σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες και την ελληνική νομοθεσία (Εθνικοί Δρυμοί, Βιότοποι του προγράμματος NATURA 2000 και του προγράμματος CORINE καθώς και τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους) καθώς και περιοχές με ενδημική χλωρίδα και πανίδα.

5.1 Πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον:

Ο **αστικός θόρυβος**, δηλαδή αυτός που παράγεται από την κίνηση και τις συνήθειες δραστηριότητες της πόλης (φορτώσεις - εκφορτώσεις, εργοτάξια, επιβραδύνσεις και επιταχύνσεις οχημάτων κλπ.) είναι συνήθως ισχυρός λόγω του τρόπου ανάπτυξής τους (στενοί δρόμοι με συνεχή δόμηση, ελάχιστοι ελεύθεροι χώροι), του άναρχου

¹ Πρόκειται συγκεκριμένα για τα Τμήματα: Φιλολογίας, Φιλοσοφίας & Κοινωνικών Επιστημών, Ιστορίας/Αρχαιολογίας, Δημοτικής Εκπαίδευσης, Προσχολικής Εκπαίδευσης, Οικονομικών, Ψυχολογίας, Κοινωνιολογίας και Πολιτικών Επιστημών.

τρόπου οδήγησης και της αυθαίρετης στάθμευσης. Τα φαινόμενα ηχορύπανσης ωστόσο παρουσιάζουν εποχικότητα και εντείνονται τη θερινή περίοδο. Σημαντικό τμήμα των οχλήσεων συνδέεται με την κυκλοφορία θορυβωδών δικύκλων (κακή οδήγηση, κακή ή εσκεμμένα κακή συντήρηση). Η υποβάθμιση του ακουστικού περιβάλλοντος έχει επιπτώσεις τόσο στο μόνιμο πληθυσμό όσο και στους επισκέπτες – τουρίστες. Αποτέλεσμα είναι να δυσχεραίνονται οι δραστηριότητες των μόνιμων κατοίκων, που εμφανίζουν τάσεις απομάκρυνσης από περιοχές με ένταση των σχετικών φαινομένων, ενώ υπάρχει κίνδυνος συρρίκνωσης του αριθμού των επισκεπτών που τείνουν να στρέφονται πλέον προς αναβαθμισμένους περιβαλλοντικά προορισμούς. Απαιτείται η αξιοποίηση της μελέτης (Επιχειρησιακό Σχέδιο καταπολέμησης θορύβου του Δήμου Ρεθύμνου) προκειμένου να ληφθούν αποφάσεις σχετικές με την καταπολέμηση του θορύβου στην πόλη.

Χώροι Ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων. Παρόλη την οργανωμένη αποκομιδή των απορριμμάτων και τη διάθεσή τους στο ΧΥΤΑ του Αμαρίου, υπάρχουν ακόμα αρκετοί χώροι όπου απορρίπτονται ανεξέλεγκτα διάφορα σκουπίδια και περιττά υλικά, προκαλώντας τόσο τη χημική όσο και την αισθητική ρύπανση του περιβάλλοντος. Τέτοιοι χώροι έχουν δυστυχώς δημιουργηθεί και στα πανέμορφα φαράγγια της περιοχής του Δήμου, όπου αλλοιώνουν το ιδιαίτερο τοπίο των φαραγγιών, παρεισδύοντας οπτικά στην ιδιαίτερη μορφολογία του εδάφους, και ρυπαίνουν τα εδάφη αλλά και τα νερά, που ρέουν στις ρεματιές τους.

Ανεξέλεγκτης διάθεση λυμάτων. Εκτός από την πόλη του Ρεθύμνου, που διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης και εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων (ΕΕΛ), και τους οικισμούς Μικρά Ανώγεια, Μικρό Μετόχι, Μεγάλο Μετόχι, Τρία Μοναστήρια, Γιαννούδι και Γάλλο, που αποχετεύονται στο δίκτυο της πόλης και τελικά στην ΕΕΛ, οι περισσότεροι οικισμοί του Δήμου έχουν δίκτυα αποχέτευσης, που διαθέτουν τα ανεπεξέργαστα λύματά τους σε γειτονικά ρέματα. Οι κύριοι ρυπαντές των εσωτερικών επιφανειακών και υπόγειων νερών του Δήμου είναι οι οικισμοί που δεν έχουν ακόμα μονάδες επεξεργασίας λυμάτων, οι λίγες εγκαταστάσεις μεταποίησης αγροτικών προϊόντων και οι κτηνοτροφικές μονάδες.

Η **διάνοιξη αγροτικών δρόμων**, που παρέχει τη δυνατότητα προσέγγισης δυσπρόσιτων παρθένων περιοχών και επέκτασης της εντατικής ανθρώπινης δραστηριότητας. Εκτεταμένες ζώνες άγριας φύσης έγιναν ακατάλληλες για το φώλιασμα πολλών από τα σημαντικά είδη της Κρητικής πανίδας και οι βιότοποί τους κατακερματίστηκαν, εξαιτίας της δημιουργίας ενός πυκνού αγροτικού δικτύου. Το κυνήγι και η ανεξέλεγκτη θανάτωση της πανίδας, δραστηριότητες που ευθύνονται για τη μείωση των πληθυσμών των ζώων και ιδιαίτερα εκείνων των περαστικών μεταναστευτικών πουλιών, ενισχύθηκαν σημαντικά με τους αγροτικούς δρόμους.

Η **έντονη δραστηριότητα στην παραλία** το καλοκαίρι, που σχετίζεται κυρίως με τον τουρισμό, ασκεί ιδιαίτερα αρνητική επίδραση στην ωτοκία της θαλάσσιας χελώνας Καρέττα. Η διατήρηση της χελώνας εξαρτάται εν γένει από το βαθμό και τον τρόπο με τον οποίο ο άνθρωπος επιδρά στο παράκτιο οικοσύστημα, ακόμα και αν δεν έχει άμεση επαφή με το απειλούμενο αυτό είδος. Ως εκ τούτου, όλες οι δραστηριότητες που οδηγούν στην υποβάθμιση του παράκτιου οικοσυστήματος (χερσαίου ή θαλάσσιου), όπως εκχερσώσεις, αμμοληψίες, ρύπανση κ.λπ., επηρεάζουν και τη διατήρηση της Καρέττα.

5.2 Ύδρευση –Αποχέτευση

Τα θέματα ύδρευσης, αποχέτευσης και επεξεργασίας υγρών αποβλήτων στον Δήμο Ρεθύμνης χειρίζεται η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης – Αποχέτευσης (ΔΕΥΑΡ). Οι υδατικοί πόροι οι οποίοι χρησιμοποιούνται για ύδρευση του Δήμου Ρεθύμνης είναι σε γενικές γραμμές οι εξής:

- Οι πηγές της Αργυρούπολης, και της Λίμνης Κουρνά μέσω ταχυδιυλιστηρίου στα Δράμια .
- Γεωτρήσεις και πηγάδια (φρέατα) στον υδροφορέα του ρέματος Πλατανιά.
- Διάφορες γεωτρήσεις και πηγές στην περιοχή της πόλης του Ρεθύμνου και άλλων οικισμών του Δήμου, οι οποίες καλύπτουν μικρό μέρος των αναγκών της πόλης ή πλήρως διάφορες μικρές ανάγκες οικισμών.
- Γεωτρήσεις του υδροφορέα της ευρύτερης περιοχής του οικισμού Κούμοι, από τις οποίες υδρεύονται διάφοροι οικισμοί νότια και δυτικά του Βρύσινα.

Στο δυτικό όριο του Δήμου Ρεθύμνης, πλησίον της βραχώδους ακτής, λειτουργούν οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων (ΕΕΛ) της πόλης. Έχουν σχεδιαστεί για ισοδύναμο πληθυσμό 60.000. Όπως προβλέπει και ο σχεδιασμός τους, οι εγκαταστάσεις εκτός από τα αστικά υγρά απόβλητα, δέχονται και βιομηχανικά, από βυρσοδεψεία, τυροκομεία και σφαγεία. Τα καθαρισμένα υγρά εκχέονται στη θάλασσα βορείως των ΕΕΛ, σε βάθος περίπου 20m, μέσω υποθαλάσσιου αγωγού μήκους 600m.

Έχει μελετηθεί και δημοπρατηθεί η επέκταση των ΕΕΛ για ισοδύναμο πληθυσμό 100.000. Μετά την κατασκευή της επέκτασης, θα είναι δυνατή η εξυπηρέτηση εκτός του Δήμου Ρεθύμνης και των γειτονικών Δήμων Αρκαδίου και Νικηφόρου Φωκά. Με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος και την εξοικονόμηση υδάτινου δυναμικού, η ΔΕΥΑΡ, προγραμματίζει σειρά παρεμβάσεων με σημαντικά έργα υποδομής, σε όλους τους οικισμούς του Βρύσινα. Πρόκειται για την αντικατάσταση δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης, την τοποθέτηση νέων δικτύων για τα όμβρια, την εγκατάσταση μικρών αυτόνομων βιολογικών, καθώς και αγωγών μεταφοράς των λυμάτων στο βιολογικό Ρεθύμνου. Η μελέτη για τις παρεμβάσεις χρηματοδοτήθηκε από το Γ'ΚΠΣ και απομένουν μόνο οι εγκρίσεις περιβαλλοντικών όρων το επόμενο δίμηνο, προκειμένου το έργο να ενταχθεί προς χρηματοδότηση στο ΕΣΠΑ, ή σε τομεακό πρόγραμμα του ΥΠΕΧΩΔΕ, με προϋπολογισμό δαπάνης 15 εκατομμύρια ευρώ. Ειδικότερα το έργο επικεντρώνεται στην μεταφορά λυμάτων με αγωγούς από τους οικισμούς βόρεια και δυτικά του Βρύσινα στον βιολογικό Ρεθύμνου, ώστε να μην οδηγούνται σε ρυάκια και ρέματα, όπως υφίσταται σήμερα, ενώ στα χωριά από τη νότια πλευρά θα τοποθετηθούν βιολογικοί. Η υλοποίηση του έργου προβλέπεται ότι θα αναβαθμίσει το περιβάλλον στην ευρύτερη περιοχή του Βρύσινα .

Η αξιοποίηση μέρους του υδατικού δυναμικού του ταμιευτήρα του φράγματος Ποταμών Αμαρίου που ολοκληρώθηκε υπό την ευθύνη του ΟΑΔΥΚ, προβλέπεται ότι θα συμβάλει τα μέγιστα στο πρόβλημα διαχείρισης και ορθολογικής χρήσης του νερού που ταλαιπωρεί χρόνια την πόλη και τους οικισμούς μας. Οι ποσότητες του νερού που δεν θα χρησιμοποιούνται για ύδρευση, θα διατίθενται για άρδευση και προστασία του περιβάλλοντος κατάντη. Απαιτείται η κατασκευή αγωγού μεταφοράς νερού από τον ταμιευτήρα προς την περιοχή του Πλατανιά.. Στη συνέχεια προβλέπεται η κατασκευή εγκατάστασης καθαρισμού νερού (ΕΚΝ). Η ΕΚΝ προβλέπεται με δυναμικότητα 30.000 m³ νερού ημερησίως, από τα οποία τα 22.000 m³ θα διατίθενται στο Δήμο Ρεθύμνης ενώ τα υπόλοιπα 8.000 m³ στο Δήμο Αρκαδίου.

5.3 Διαχείριση Απορριμμάτων

Τα απορρίμματα του Δήμου Ρεθύμνου διατίθενται στον ΧΥΤΑ που βρίσκεται στο Δήμο Αμαρίου μετά από σχετική σύμβαση με την εταιρία ΑΜΑΡΙ Α.Ε που έχει τη διαχείριση του εν λόγω ΧΥΤΑ. Ωστόσο ο ΧΥΤΑ αυτός βρίσκεται λίγο πριν το επίπεδο κορεσμού του και προβλέπεται ότι δεν θα μπορεί να εξυπηρετεί όλο τον Νόμο Ρεθύμνου σε ενάμιση με δυο χρόνια. Στο διάστημα αυτό, με το θέμα της εναπόθεσης των απορριμμάτων θα ασχοληθεί ο νέος Φορέας διαχείρισης απορριμμάτων (ΦοΣΔΑ) με κύρια αρμοδιότητα τη δημιουργία νέου ΧΥΤΑ ή την επέκταση των υφιστάμενων. Το 2015 προβλέπεται να έχει ολοκληρωθεί ο

Περιφερειακός Σχεδιασμός της οποιαδήποτε μορφής ενός μεγάλου ΧΥΤΑ που αναμένεται να λύσει το πρόβλημα των Νομών Ανατολικής Κρήτης Ρεθύμνου, Ηρακλείου και Λασιθίου.

Ο Δήμος Ρεθύμνου, όπως και το σύνολο σχεδόν των Δήμων του αστικού συγκροτήματος της Περιφέρειας, είναι μέλος του ΕΣΔΑΚ (Ενιαίος Σύνδεσμος Διαχείρισης Απορριμμάτων Κρήτης), που έχει ως βασικό στόχο να καλύψει την ανάγκη για έναν ενιαίο φορέα για την διαχείριση των απορριμμάτων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) σε επίπεδο Κρήτης. Στον ΕΣΔΑΚ συμμετέχουν συνολικά 57 Δήμοι μέλη από τους 4 Νομούς της Κρήτης και αποτελεί το μεγαλύτερο φορέα διαχείρισης στερεών αποβλήτων στο Νησί.

Έχει ήδη εγκριθεί από τα Δημοτικά Συμβούλια των Δήμων του Νομών Ρεθύμνου, Ηρακλείου και Λασιθίου η συμμετοχή τους στον Φορέα Διαχείρισης Στερεών Απορριμμάτων ΦοΣΔΑ που θα είναι ο αρμόδιος φορέας της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης για την εξειδίκευση και υλοποίηση των στόχων και των δράσεων του Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Στερεών αποβλήτων και ειδικότερα για την προσωρινή αποθήκευση, μεταφόρτωση, αξιοποίηση και διάθεση των στερεών αποβλήτων. Επίσης όπως προαναφέρθηκε ο ΦοΣΔΑ θα ασχοληθεί με την εξέρωση χώρου εναπόθεσης των απορριμμάτων μέχρι την ολοκλήρωση του Περιφερειακού Σχεδιασμού από τον ΕΣΔΑΚ.

Στην περιοχή ευθύνης του Δήμου, για το μήνα Ιούλιο 2009 παράχθηκαν σύμφωνα με τις στοιχεία της Υπηρεσίας Καθαριότητας **ποσότητα απορριμμάτων** περίπου 2.298 τόνοι. Η συλλογή των απορριμμάτων γίνεται επτά ημέρες την εβδομάδα. Σε αυτή την ποσότητα θα πρέπει να προστεθούν για το μήνα Ιούλιο, 440 τόνοι ανακυκλώσιμων απορριμμάτων, τα οποία συλλέγονται χωριστά σε μπλε κάδους ανακύκλωσης (χαρτί και αλουμίνιο) και σε κίτρινους κάδους για το γυαλί και πηγαίνουν για επεξεργασία (ανακύκλωση – ανάκτηση) στο (Εργοστάσιο Διαλογής Ανακυκλώσιμων υλικών) που έχει έδρα στο Νομό Χανίων.

Ο Δήμος έχει προχωρήσει από το 2007 σε σύμβαση με την Ελληνική Εταιρία Ανακύκλωσης και είναι φανερό από τα παραπάνω στοιχεία ότι η διαδικασία ανακύκλωσης υποστηρίζεται με θέρμη από τους κατοίκους του Δήμου.

Η Υπηρεσία Καθαριότητας του Δήμου απασχολεί 21 άτομα μόνιμο προσωπικό, 17 Αορίστου χρόνου και 18 άτομα με σύμβαση (εποχιακό προσωπικό). Το Έμφυχο δυναμικό δεν κρίνεται αριθμητικά επαρκές για την κάλυψη των αναγκών του Δήμου και για το λόγο ανατίθεται σε ιδιωτική εταιρία κατόπιν διαγωνισμού, ο οδοκαθαρισμός της πόλης.

Κρίνεται αναγκαία η υλοποίηση ενός προγράμματος πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης των κατοίκων. Ο νέος κανονισμός καθαριότητας του Δήμου θα πρέπει να τύχει ευρύτατης δημοσιοποίησης, ώστε να γνωρίζει ο πολίτης την ύπαρξή του και τις προβλέψεις του. Επίσης προβλέπεται το έτος 2010 η προμήθεια και εγκατάσταση τηλεματικού συστήματος για τη διαχείριση του στόλου των απορριμματοφόρων που διαθέτει ο Δήμος προκειμένου να γίνεται καλύτερη διαχείριση των δρομολογίων και έλεγχος της αποκομιδής των κάδων.

6. Η τοπική οικονομία

Ως προς την **απασχόληση**, σημειώνεται ότι το σύνολο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού του Δήμου ανέρχεται σε 14297 άτομα (ήτοι 45,12% του πληθυσμού) βάση απογραφής ΕΣΥΕ (2001).

Ως προς τα ποσοστά που αντιστοιχούν στους τρεις παραγωγικούς τομείς σημειώνεται ότι ο Πρωτογενής τομέας φτάνει μόλις το 4,8%, ο Δευτερογενής τομέας το 20,20 % και ο Τριτογενής τομέας το 67,10%. Κυρίαρχος παραγωγικός τομέας στο Δήμο Ρεθύμνης - από τη δεκαετία του 1970 και έπειτα - είναι ο τριτογενής, με έμφαση στον τουρισμό και τις συναφείς του δραστηριότητες

Ως προς τα **ποσοστά ανεργίας** το ποσοστό (8,83%) σε επίπεδο Δήμου είναι αισθητά μικρότερο από τον αντίστοιχο εθνικό μέσο όρο (11,12%) και σαφώς μεγαλύτερο τόσο σε σχέση με την Περιφέρεια (6,37%) όσο και με το Νομό (6,99%). Το θετικό, ωστόσο, είναι ότι η ανεργία επηρεάζει τους 'νέους' του Δήμου λιγότερο από ότι στις άλλες χωρικές/διοικητικές βαθμίδες. Ειδικότερα, η ανεργία των 'νέων' στο Δήμο Ρεθύμνης ανέρχεται σε 3,32% όταν τα αντίστοιχα ποσοστά σε Νομό, Περιφέρεια, Χώρα είναι κατά σειρά 3,97% - 4,34% - 5,36%. (ΕΣΥΕ 2001)

Κρίνεται απαραίτητη η ανάληψη δράσεων για την υποστήριξη της απασχολισιμότητας ευαίσθητων ομάδων (ΑΜΕΑ, γυναίκες, μονογονεϊκές οικογένειες κλπ) μέσω επιδοτούμενων προγραμμάτων στα πλαίσια του ΕΣΠΑ, η ενίσχυση των αναγκών μετασχηματισμών προς την κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας (προγράμματα κατάρτισης και εξιδείκευσης στις νέες τεχνολογίες και την πληροφορική) καθώς και δράσεις που ενθαρρύνουν την καινοτομία και τις επενδύσεις στον τόπο μας (ιδιωτικά και δημόσια ευρυζωνικά δίκτυα, επενδύσεις στα έργα Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επικοινωνιών κ.α.).

7. Κυκλοφορία – Στάθμευση

Από τη πόλη του Ρεθύμνου διέρχονται ή καταλήγουν οι παρακάτω οδικοί άξονες που την συνδέουν με την ευρύτερη περιφέρεια του διευρυμένου Δήμου, τους όμορους Νομούς, καθώς και με τις επαρχίες της ενδοχώρας του Νομού Ρεθύμνης.

Οι άξονες αυτοί είναι ο Βόρειος οδικός άξονας Κρήτης (ΒΟΑΚ), η Παλαιά Εθνική Οδός (ΠΕΟ), η Επαρχιακή Οδός Ρέθυμνο – Αγία Γαλήνη (Μεσσαρά) και η Επαρχιακή Οδός Αμαρίου.

Εντός της πόλης του Ρεθύμνου παρατηρείται έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα καθώς και έλλειψη χώρων στάθμευσης που τις περισσότερες φορές οδηγεί σε παράνομη στάθμευση παρά το κράσπεδο των οδών με αποτέλεσμα την παρακόλληση της κυκλοφορίας.

Απαιτείται λοιπόν η λήψη μέτρων όπως επικαιροποίηση της κυκλοφοριακής μελέτης, επέκταση του δικτύου ποδηλατοδρόμων και κίνητρα για την μετακίνηση των πολιτών εντός της πόλης με το ποδήλατο, η ολοκλήρωση του σχεδίου βιώσιμης κινητικότητας που εκπονείται (έχει εγκριθεί η Α Φάση της) και η εφαρμογή του στην λήψη αποφάσεων για την αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού της πόλης γενικότερα.

Ο Δήμος προγραμματίζει την ίδρυση υπόγειου χώρου στάθμευσης χωρητικότητας 550 θέσεων στο δημοτικό οικόπεδο που βρίσκεται πλησίον της πλατείας 4 Μαρτύρων με σύμβαση παραχώρησης σε ιδιώτη επενδυτή, ο οποίος θα προκύψει μετά από σχετική διαγωνιστική διαδικασία. Ο σταθμός αυτός προβλέπεται να καλύψει σε μεγάλο βαθμό τις ανάγκες στάθμευσης της πόλης οι οποίες πολλαπλασιάστηκαν μετά την διαμόρφωση των κεντρικών οδικών αρτηριών της πόλης οπότε και μειώθηκαν οι θέσεις στάθμευσης.. Ο ιδιώτης επενδυτής επίσης θα διαμορφώσει την πλατεία που θα δημιουργηθεί πάνω από τον υπόγειο σταθμό σε χώρο συγκέντρωσης και αναψυχής, με αρχιτεκτονική μελέτη η οποία θα τελεί υπό την έγκριση του Δήμου Ρεθύμνου.

8. Το εσωτερικό περιβάλλον του Δήμου

8.1. Τα Οικονομικά του Δήμου

Ο Δήμος τα τελευταία δύο χρόνια ελέγχει σε πολύ ικανοποιητικό βαθμό το ύψος των εσόδων του και έχει τη δυνατότητα να προγραμματίσει αντίστοιχα έξοδα. Κατά τα έτη

2008 και 2009 τα περισσότερα εισπραχθέντα έσοδα βελτίωσαν τις αποδόσεις τους, ουσιαστικά ο δήμος κινήθηκε με βάση τις πραγματικές του δυνατότητες και εισπρακτικά βελτίωσε τις επιδόσεις του σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. Η οικονομική διαχείριση του δήμου κινείται σε ικανοποιητικά επίπεδα. Το 52,1% των **εξόδων** όλων των υπηρεσιών του Δήμου, την τελευταία τριετία (2006, 2007, 2008), αφορά λειτουργικές δαπάνες, το 23,9 % αφορά πληρωμές παρελθόντων ετών (κυρίως σε επενδύσεις) και το 24 % κατευθύνθηκε αποκλειστικά στις επενδύσεις. Το υψηλό ποσοστό των εξόδων για επενδύσεις αποτυπώνει την προτεραιότητα που έχει θέσει ο Δήμος Ρεθύμνου στις **τοπικές υποδομές** και στόχος είναι να αυξηθεί το ποσοστό αυτό και να μειωθούν αντίστοιχα τα λειτουργικά έξοδα του Δήμου.

Ο Δήμος εφαρμόζει το διπλογραφικό λογιστικό σύστημα (Γενική Λογιστική), το οποίο τηρείται σωστά και η λειτουργία της οικονομικής Υπηρεσίας είναι ικανοποιητική. Οι αδυναμίες που παρατηρούνται, οφείλονται κυρίως στην καθυστέρηση εκταμίευσης ορισμένων επιχορηγήσεων καθώς και στην αποτελεσματικότητα των διαδικασιών είσπραξης που προβλέπονται από τη σχετική νομοθεσία.

Οι επενδύσεις χρηματοδοτούνται κυρίως από επιχορηγήσεις (τακτικές και μη), από δάνεια και ίδιους πόρους και το μελλοντικό τους ύψος θα εξαρτηθεί άμεσα από τη συμμετοχή του Δήμου στα επιχειρησιακά προγράμματα του Ε.Σ.Π.Α και στα υπόλοιπα τομεακά προγράμματα. Μέχρι σήμερα, έχει γίνει πολύ καλή εκμετάλλευση και αξιοποίηση των εθνικών – ευρωπαϊκών προγραμμάτων και επιχορηγήσεων. Η Οικονομική κατάσταση του Δήμου έχει περιθώρια βελτίωσης με την εντατικοποίηση των διαδικασιών ελέγχων καθώς και με την ενεργοποίηση όλων των μηχανισμών είσπραξης των βεβαιωμένων εσόδων όπως προβλέπονται από την Νομοθεσία.

8.2. Διοικητικά Χαρακτηριστικά του Δήμου

Μια αρχική εκτίμηση που απορρέει από την Διοίκηση σχετικά με την επάρκεια στελέχωσης των υπηρεσιών και των Νομικών Προσώπων του Δήμου Ρεθύμνου είναι ότι το προσωπικό που εργάζεται σήμερα στο σύνολο των υπηρεσιών του, καλύπτει σε σημαντικό βαθμό τις ανάγκες για την εύρυθμη λειτουργία του Φορέα: Μεμονωμένα σε ορισμένα Νομικά Πρόσωπα, απαιτούνται επιπλέον προσλήψεις για την εύρυθμη λειτουργία τους.

ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Οι Επιχειρήσεις του Δήμου Ρεθύμνου είναι:

1. Η **Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Ρεθύμνης (Δ.Ε.Υ.Α.Ρ.)**. Αντικείμενο της επιχείρησης είναι η μελέτη, κατασκευή, συντήρηση, εκμετάλλευση, διοίκηση και λειτουργία των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης ακαθάρτων και όμβριων υδάτων καθώς και της μονάδας επεξεργασίας λυμάτων του Δήμου Ρεθύμνης.
2. Η **Κοινοφελής Επιχείρηση Δήμου Ρεθύμνου (Κ.Ε.ΔΗ.Ρ.)**. Κύριες αρμοδιότητες βάση του καταστατικού της είναι η οργάνωση λειτουργιών, δραστηριοτήτων και την παροχή υπηρεσιών που αναφέρονται στους τομείς κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού, Περιβάλλοντος, η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων έρευνας και τεχνολογίας για την ανάπτυξη της περιοχής καθώς και η ανάπτυξη πολιτικών προώθησης της απασχόλησης. Επίσης η Κοινοφελής επιχείρηση έχει τη διαχείριση του Βρεφονηπιακού Σταθμού της Παλιάς Πόλης και του Τ.Δ. Αρμένων που η λειτουργία τους συγχρηματοδοτείται από Ευρωπαϊκά Προγράμματα.
3. **Κέντρο Σύγχρονης Εικαστικής Δημιουργίας Ρεθύμνης** που προέκυψε από τη συγχώνευση της Αμιγούς Δημοτικής Επιχείρησης «Κέντρο Σύγχρονης Εικαστικής Δημιουργίας» και της επίσης Αμιγούς Δημοτικής Επιχείρησης «Δημοτικό Θέατρο». Το **Κέντρο Σύγχρονης Εικαστικής Δημιουργίας**

Ρεθύμνου, πρόσφατα μετονομάστηκε σε «**Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης Κρήτης**». Το νέο σχήμα περνά στην οικονομική ευθύνη του Δήμου Ρεθύμνου αφού μετατράπηκε σε Κοινωφελή επιχείρηση.

Η Δημοτική Πινακοθήκη ξεκίνησε τη το 1992, με προίκα τη συλλογή έργων Ελλήνων καλλιτεχνών της δημοσιογράφου και τεχνοκριτικού Μαρίας Μαραγκού και του συζύγου της. Το Κέντρο Σύγχρονης Εικαστικής Δημιουργίας άρχισε τη λειτουργία του το 1995, με σύμβαση ανάμεσα στον δήμο της πόλης και το υπουργείο Πολιτισμού.

Εξελέχθηκε στον πιο δημιουργικό οργανισμό του Δικτύου εικαστικών κέντρων του ΥΠΠΟ, ενός θεσμού που σταδιακά ατόνησε. Στο Ρέθυμνο όμως, στη διάρκεια αυτών των χρόνων, οργανώθηκαν 88 εκθέσεις, μονογραφικές και θεματικές, και αναπτύχθηκαν προγράμματα και συνεργασίες με αντίστοιχους, και όχι μόνο, φορείς, ελληνικούς και ξένους.

Οι οικονομικές περικοπές, μερικές αρχικά, ολικές στη συνέχεια, και η αδιαφορία του ΥΠΠΟ έφεραν το Κέντρο προ αδιεξόδου. Τη λύση έδωσε πρόσφατα ο Δήμος Ρεθύμνου, αποφασίζοντας τη χρηματοδότησή του με 250.000 ευρώ ετησίως. Το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης Κρήτης ξεκινά τη νέα πορεία του σε μεγαλύτερο και ενιαίο χώρο 1.000 τ.μ., ύστερα από ενοποίηση του παλιού (ενετικό κτίσμα, από τους πρώτους βιομηχανικούς χώρους της Κρήτης - εργοστάσιο σαπουνιού) με διπλανό κτίριο, με χρηματοδότηση από το 3ο ΚΠΣ.

Η επιχείρηση έχει αναπτύξει έντονη δράση στον τομέα των περιοδικών εκθέσεων τοπικού, εθνικού αλλά και διεθνούς ενδιαφέροντος σε συνεργασία με πολλούς φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Όλες οι διοργανώσεις πλαισιώνονται από παράλληλες εκδηλώσεις (διαλέξεις, εκπαιδευτικά προγράμματα, ομιλίες, σεμινάρια κ.α.). Η εκθεσιακή δραστηριότητα **του Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης Κρήτης** ολοκληρώνεται με την έκδοση καταλόγων και άλλων εντύπων εκπαιδευτικού ή ενημερωτικού χαρακτήρα. Παράλληλα από το 1995 με ευθύνη του Φορέα λειτουργούν εικαστικά εργαστήρια. Στις αρμοδιότητες της κοινωφελούς επιχείρησης είναι και η διοργάνωση θεατρικών παραστάσεων καθώς επίσης και δράσεις στους τομείς Πολιτισμού και Κοινωνικής προστασίας.

Τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου που εποπτεύονται από το Δήμο Ρεθύμνου είναι :

1. Ο **Δημοτικός Αθλητικός Οργανισμός Ρεθύμνου (Δ.Α.Ο.Ρ.)** που αποτελεί Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), το οποίο παρέχει τις υπηρεσίες του σε αθλητικούς φορείς – Σωματεία, σχολεία, ευαίσθητες ομάδες δημοτών (Α.Μ.Ε.Α – Βρεφονηπιακοί Σταθμούς) , φοιτητές κλπ
2. Το **Ενιαίο Νομικό Πρόσωπο Κ.Α.Π.Η.** που λειτουργεί με πέντε παραρτήματα στα διοικητικά όρια του Δήμου Ρεθύμνου με κύριο στόχο, την ανάπτυξη προγραμμάτων, υπηρεσιών και δράσεων για την υποστήριξη της τρίτης ηλικίας και την παραμονή των ηλικιωμένων στο οικείο φυσικό, οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον τους, την ανάπτυξη προγραμμάτων, την παροχή υπηρεσιών για την πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημάτων των ηλικιωμένων ατόμων ώστε να παραμείνουν αυτόνομα, ισότιμα και ενεργά μέλη του κοινωνικού συνόλου καθώς και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.
3. Το **Ενιαίο Νομικό Πρόσωπο «Παιδικοί και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί»** περιλαμβάνει επτά (7) τμήματα προσχολικής αγωγής με κύριους στόχους, στη φύλαξη, φροντίδα και ψυχαγωγία νηπίων και βρεφών με εργαζόμενους

γονείς, στην πολύπλευρη νοητική, κοινωνική συναισθηματική και ψυχοσωματική ανάπτυξη των νηπίων με τις πιο σύγχρονες παιδαγωγικές μεθόδους, στην υποστήριξη και ευαισθητοποίηση των γονέων σε θέματα αγωγής και ψυχολογίας των παιδιών τους, στην προπαρασκευή των νηπίων για την φυσική μετάβασή τους από την οικογενειακή ζωή στο σχολικό περιβάλλον, στην παροχή ημερήσιας διατροφής και φροντίδας στα παιδιά που φιλοξενούν, καθώς και στην εξάλειψη κατά το δυνατόν των διαφορών που τυχόν προκύπτουν από το πολιτιστικό, οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο των γονέων τους

4. Η **Δημοτική Φιλαρμονική – Δημοτικό Ωδείο Ρεθύμνης** που με τη λειτουργία της αποσκοπεί στη διάδοση της Μουσικής Τέχνης σε όλες τις κοινωνικές τάξεις, την παροχή μουσικής εκπαίδευσης και τη μουσική κάλυψη εκδηλώσεων του Δήμου. Αποδέκτες των υπηρεσιών της Δημοτικής Φιλαρμονικής – Δημοτικού Ωδείου είναι οι μαθητές της, οι Υπηρεσίες του Δήμου, η Νομαρχία, η Εκκλησία και λοιποί φορείς της πόλης).
5. Το Νομικό Πρόσωπο με την επωνυμία « **ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ** » που με τη λειτουργία του αποσκοπεί στη μελέτη και τη γνώση της έντεχνης μουσικής κατά την διαχρονική πορεία της, στην ανάπτυξη της αγάπης για το είδος αυτό και στην καλλιέργεια του μουσικού αισθητηρίου του ευρύτερου κοινού, στην παροχή κινήτρων στους νέους με μουσικό ταλέντο να ασχοληθούν με την ποιοτική μουσική, στην οργάνωση πολιτιστικών και μορφωτικών ανταλλαγών με παρόμοια μουσικά σύνολα σε διαδημοτικό και διακρατικό επίπεδο.
6. Το Νομικό Πρόσωπο με την επωνυμία «**ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΧΟΡΩΔΙΑ ΡΕΘΥΜΝΗΣ**» που με τη λειτουργία του αποσκοπεί στην αξιοποίηση και προβολή της Ελληνικής δημοτικής και έντεχνης μουσικής καθώς και στην καλλιτεχνική εκπροσώπηση και προβολή της πόλεως του Ρεθύμνου σε μουσικές εκδηλώσεις, συναυλίες, φεστιβάλ και διαγωνισμούς, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι ο Δήμος Ρεθύμνης θεωρείται ένας μεσαίου μεγέθους οργανισμός, ο οποίος λόγω της πληθώρας των αρμοδιοτήτων έχει αυξημένη πολυπλοκότητα. Προκειμένου δε να διατηρεί και να βελτιώνει συνεχώς την ποιότητα των προσφερομένων υπηρεσιών απαιτεί συνεχή διοικητική αναδιοργάνωση, αυξημένη χρήση πληροφοριακών και τεχνολογικών λύσεων και συνεχή κατάρτιση του προσωπικού.

9. Ψηφιακή Σύγκλιση

Στα πλαίσια της αναβάθμισης των υφιστάμενων υποδομών του ως διοικητικού οργανισμού, ο Δήμος Ρεθύμνου υλοποιεί αρκετά έργα στα πλαίσια του Επιχειρησιακού προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» και του ΠΕΠ Κρήτης. Με τα έργα αυτά προβλέπεται η ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών προς τους πολίτες, και τις επιχειρήσεις που θα βελτιώσουν τις συναλλαγές τους με το δήμο και θα βελτιώσουν το επίπεδο της ζωής τους. Ο Δήμος Ρεθύμνου παρέχει ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς τους Πολίτες μέσω της Δικτυακής του Πύλης που σχεδιάζει να τη διευρύνει στο άμεσο μέλλον και με νέες υπηρεσίες. Το υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο των κατοίκων ισχυροποιεί τον εμπλουτισμό των εξ αποστάσεως υπηρεσιών. Τα κυριότερα έργα που έχουν υλοποιηθεί στο Δήμο είναι:

«**Μητροπολιτικό Δίκτυο Οπτικών Ινών Δήμου Ρεθύμνου**» Το έργο αφορά την υλοποίηση Ευρυζωνικών υποδομών τοπικής πρόσβασης και ειδικότερα μητροπολιτικών ευρυζωνικών δικτύων οπτικών ινών (Metropolitan Area Network – MAN) στο Δήμο Ρεθύμνου με βασικό στόχο τα ευρυζωνικά δίκτυα, ως Μητροπολιτικά Δίκτυα, να διασυνδέουν τα κτίρια δημόσιου συμφέροντος του Δήμου Ρεθύμνου.

Βασικοί στόχοι του προγράμματος είναι η εξυπηρέτηση του πολίτη και η βελτίωση της ποιότητας ζωής στην ευρύτερη Ελληνική περιφέρεια με την ένταξη σε παραγωγική λειτουργία, ολοκληρωμένων συστημάτων πληροφορικής και επικοινωνιών σε κρίσιμους τομείς, όπως η δημόσια διοίκηση, η υγεία, οι μεταφορές και το περιβάλλον. Παράλληλα θα δημιουργηθούν κατάλληλες συνθήκες για την ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης, όπου η τεχνολογία συμβάλει στην αύξηση της παραγωγικότητας, των εισοδημάτων και της απασχόλησης του ανθρώπινου δυναμικού. Με τη συγκεκριμένη δράση, θα ενισχυθεί σημαντικά η υποδομή για την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας στο δήμο με την δυνατότητα στο άμεσο μέλλον παροχής στους πολίτες υπηρεσιών όπως ενδεικτικά:

1. Ταχύτερο και φθηνότερο Internet (ευρυζωνικό Internet).
2. Ηλεκτρονικές συναλλαγές με τις Δημόσιες Υπηρεσίες, πολύ γρήγορα και με ασφάλεια των δεδομένων από το σπίτι ή το γραφείο
3. Ηλεκτρονικές οικονομικές συναλλαγές από το σπίτι με τράπεζες και δημόσιες υπηρεσίες, εργασία εξ αποστάσεως, μέσω μεθόδων τηλε-εργασίας, από πολίτες απομακρυσμένων περιοχών
4. Ενημέρωση και ψυχαγωγία
5. Δυνατότητα τηλεφωνικής συνομιλίας σε συνδυασμό με εικόνα με πρακτικά μηδενικό κόστος τόσο μεταξύ των διασυνδεδεμένων δημόσιων φορέων όσο και για τους πολίτες, χάρη στην ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας .

Το έργο ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2009 αλλά εκκρεμεί η σύσταση του φορέα διαχείρισης του , ο οποίος θα αναλάβει τη λειτουργία του δικτύου και θα παρέχει τις υπηρεσίες του και σε ιδιώτες με κοστοστρεφή τρόπο προκειμένου να καλύπτονται τα έξοδα συντήρησης και επέκτασης του. Λόγω του ότι ανάλογα δίκτυα έχουν κατασκευαστεί και σε άλλους μεγάλους Δήμους της Κρήτης, η διαχείριση προβλέπεται να γίνει σε επίπεδο Περιφέρειας μέσω της σύστασης Διαδημοτικής Εταιρίας . Σε κάθε περίπτωση μέχρι το τέλος του έτους 2010 θα έχει συσταθεί ο Φορέας Διαχείρισης και το δίκτυο θα τεθεί σε λειτουργία.

«Προμήθεια και εγκατάσταση δικτυακού εξοπλισμού και επέκταση πληροφοριακού συστήματος ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης πολιτών του Δήμου Ρεθύμνου».Στα πλαίσια του έργου αναπτύχθηκε η ιστοσελίδα του Δήμου, μέσω της οποίας παρέχονται υπηρεσίες και πληροφορίες στους πολίτες και στις επιχειρήσεις , έχει εγκατασταθεί και λειτουργεί λογισμικό σύστημα παρακολούθησης αιτημάτων πολιτών, διαχείρισης αδειών καταστημάτων, ηλεκτρονικό πρωτόκολλο, εφαρμογή διαχείρισης και δημοσιοποίησης των αποφάσεων Δημοτικού Συμβουλίου και Δημαρχιακής Επιτροπής, εφαρμογή αποστολής SMS για την ενημέρωση των δημοτών αναφορικά με τα αιτήματα που υποβάλλουν ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου. Το έργο ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του έτους 2008 και βρίσκεται σε λειτουργία.

«Ενιαίο Διαδικτυακό Περιβάλλον του Δήμου Ρεθύμνου για παροχή υπηρεσιών στον Πολίτη και στις επιχειρήσεις» Σκοπός του έργου είναι η δημιουργία ολοκληρωμένης πλατφόρμας που αποσκοπεί στο να δώσει την δυνατότητα στους πολίτες του Δήμου να έχουν πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες του, μέσω διαδικτύου. Παρέχεται η ηλεκτρονική πληροφόρηση των δημοτών για τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και στοιχεία που απαιτούνται από τις υπηρεσίες για την έκδοση των κυριότερων πιστοποιητικών και βεβαιώσεων , καθώς και η ολοκληρωμένη και ταχεία εξυπηρέτηση όλων των πιθανών αιτημάτων τους ηλεκτρονικά και με ασφάλεια. Ο πολίτης έχει άμεση πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες του Δήμου, έχει πλήρη ενημέρωση σχετικά τις δραστηριότητες του και μπορεί να υποβάλει ηλεκτρονικά όλες τις απαιτούμενες φόρμες δικαιολογητικών για τη διεκπεραίωση των υποθέσεων του,

μπορεί να παρακολουθεί άμεσα την πορεία του αιτήματός του βάσει του αριθμού πρωτοκόλλου που λαμβάνει αυτόματα , μπορεί να πληρώνει on-line όλες τις βεβαιωμένες οφειλές του προς το Δήμο και τέλος να επικοινωνεί δωρεάν τηλεφωνικά με τις υπηρεσίες του Δήμου Ρεθύμνου μέσω Νοip . Το έργο ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του έτους 2009 και βρίσκεται σε λειτουργία εκτός της υπηρεσίας on –line πληρωμών βεβαιωμένων τελών που θα τεθεί σε λειτουργία τον Σεπτέμβριο του 2009.

«Ανάπτυξη Γεωγραφικών Πληροφοριακών Συστημάτων του Δήμου Ρεθύμνου» που αφορά προμήθεια λογισμικού, εξοπλισμού καθώς και την ανάπτυξη εφαρμογών για τη διαχείριση και ενημέρωση πολεοδομικών/ χωροταξικών δεδομένων, ψηφιοποίηση χαρτών και σχεδίων. Μέρος των στοιχείων της βάσης Γεωγραφικών Πληροφοριών του Δήμου διατίθενται ηλεκτρονικά στους πολίτες μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου. Το έργο ολοκληρώθηκε τον Νοέμβριο του 2008 και βρίσκεται σε λειτουργία.

«Προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού για τη δημιουργία Τοπικού Κέντρου Πρόσβασης στο Διαδίκτυο του Δήμου Ρεθύμνου». Στόχος του έργου είναι η δημιουργία ενός χώρου ελεύθερης πρόσβασης στο διαδίκτυο για τους πολίτες και τους επισκέπτες του Δήμου. Το τοπικό Κέντρο πρόσβασης στο διαδίκτυο ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2007 και λειτουργεί στο Πολιτιστικό – Πνευματικό Κέντρο Δ. Ρεθύμνης «Γεώργιος Αντρέα Σμαραγδάκης» στην Οδό Ελ. Βενιζέλου 20.

«Αξιοποίηση των ασύρματων ευρυζωνικών δικτύων με εφαρμογή καινοτόμων ηλεκτρονικών υπηρεσιών». Στόχος του έργου είναι η εγκατάσταση 3 wifi hotspots σε περιοχές μεγάλης επισκεψιμότητας του Δήμου τα οποία θα δίνουν τη δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης στο διαδίκτυο στις περιοχές κάλυψης , καθώς επίσης και την ανάπτυξη ιστοσελίδας τουριστικού – πολιτιστικού περιεχομένου η οποία θα είναι προσβάσιμη από χρήστες που διαθέτουν κινητά τηλέφωνα τελευταίας τεχνολογίας ή/και και υπολογιστές χειρός (PDAs) με αυξημένες δυνατότητες ασύρματης επικοινωνίας, τα οποία και χρησιμοποιούν για αναζήτηση πληροφοριών και αποθήκευση ψηφιακού υλικού (ψηφιακές φωτογραφίες και video). Οι υπηρεσίες του προτεινόμενου έργου εξυπηρετούν μία γενικότερη αυξανόμενη τάση στην τουριστική αγορά που αφορά στην απαίτηση του επισκέπτη να λαμβάνει πληροφόρηση κατά τη διάρκεια της περιήγησης του αλλά και στην προώθηση του θεματικού και εναλλακτικού τουρισμού που γνωρίζει παγκοσμίως σημαντική ανάπτυξη. Ειδικότερα ο Δήμος Ρεθύμνου αποτελεί μια έντονα τουριστική πόλη που όμως πολλά μνημεία και αξιοθέατα της μένουν «κρυμμένα» από τον επισκέπτη της πόλης. Το προτεινόμενο έργο θα βοηθήσει στην ανάδειξη των μνημείων αυτών και θα αποτελέσει και την αρχή μιας προσπάθειας συντονισμένης προώθησης του πολιτισμικού πλούτου του δήμου, κάτι που σήμερα δεν υπάρχει. Σημαντική θα είναι η απήχηση του έργου και στους διερχόμενους ταξιδιώτες που επισκέπτονται την πόλη του Ρεθύμνου για λίγες μόνο ώρες και επιθυμούν να δουν στο σύντομο διάστημα παραμονής τους τα σημαντικότερα αξιοθέατα της πόλης μέσω ενός συστήματος ηλεκτρονικής ξενάγησης και περιήγησης με πληροφορίες αξιοθέατων, διαδρομών, ψυχαγωγίας, καταλυμάτων κλπ. Το έργο βρίσκεται στη φάση κατακύρωσης μετά τη σχετική διαγωνιστική διαδικασία.

Ο Δήμος Ρεθύμνου στοχεύει για την επόμενη περίοδο τα εξής:

- Αξιοποίηση των κονδυλίων του Ε.Σ.Π.Α. για τη βελτίωση των υφισταμένων και τη δημιουργία νέων δομών και διαδικασιών ενημέρωσης και εξυπηρέτησης του πολίτη, δημοκρατικής συμμετοχής, κοινωνικού ελέγχου και διασφάλισης της διαφάνειας στην υλοποίηση του δημοτικού έργου.

- Προώθηση θεσμών και διαδικασιών ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης σε θέματα που αφορούν τη χρήση νέων τεχνολογιών σε υψηλής προτεραιότητας επιχειρησιακή επιλογή του Δήμου και εσωτερικά προς το προσωπικό του αλλά και προς την κοινωνία γενικότερα στις διάφορες κατηγορίες των δημοτών.
- Αναβάθμιση των οργανωτικών δομών του Δήμου με την ενδυνάμωση της Υπηρεσίας Πληροφορικής στο πλαίσιο του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας και με τη στελέχωση της με εξειδικευμένο προσωπικό Πληροφορικής.
- Αξιολόγηση της υπάρχουσας και ανασχεδιασμός της υπολογιστικής και δικτυακής υποδομής με βάση και τη συνεχή εξέλιξη και αναβάθμιση των εφαρμογών λογισμικού.

10. Όραμα, στρατηγική και αναπτυξιακές προτεραιότητες για το Δήμο Ρεθύμνου

Τα στοιχεία που αναφέρονται στο προφίλ του Δήμου και παρουσιάστηκαν περιληπτικά στις προηγούμενες σελίδες, καθώς και οι αρχικές προτάσεις που περιλαμβάνει το πλήρες κείμενο της Α΄ Φάσης του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Δήμου είναι το αποτέλεσμα επεξεργασίας μιας πολύμηνης διαδικασίας. Προκειμένου να αναλυθεί διεξοδικά η υφιστάμενη κατάσταση στην περιοχή μας, εργάστηκε σκληρά μια ομάδα αιρετών και στελεχών του Δήμου. Η ομάδα αυτή κατάρτισε και διακίνησε ένα εκτενές ερωτηματολόγιο σε όλες τις υπηρεσίες και φορείς (Νομικά Πρόσωπα και Επιχειρήσεις) του Δήμου και στη συνέχεια επεξεργάστηκε τις απαντήσεις του ερωτηματολογίου. Στην διαδικασία αυτή συνεργάστηκε στενά με τους Προϊστάμενους των υπηρεσιών του Δήμου, τους εκπροσώπους των Ν.Π.Δ.Δ. και των Επιχειρήσεων και συμμετείχε σε εβδομαδιαίες συσκέψεις που αφορούσαν θεματικές συζητήσεις επί των προβλημάτων και των προοπτικών του Δήμου.

Το αποτέλεσμα όλης αυτής της εργασίας είναι μια ολοκληρωμένη πρόταση για τον στρατηγικό σχεδιασμό της ανάπτυξης του Δήμου η οποία περιλαμβάνει συγκεκριμένες δράσεις-έργα. Τα έργα αυτά αποτελούν πρόταση της συγκεκριμένης ομάδας των στελεχών και δεν αποτελούν δέσμευση για τη Δημοτική Αρχή. Το τελικό κείμενο του Επιχειρησιακού Προγράμματος και τα έργα που θα συμπεριληφθούν θα πρέπει να είναι το αποτέλεσμα του συγκερασμού των προτάσεων των πολιτών, των αιρετών και των στελεχών του Δήμου .

Η Δημοτική Αρχή, έχοντας πλήρη επίγνωση των δυσχερειών, αλλά και των δυνατοτήτων και ευκαιριών του Δήμου, έχει ως όραμα τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των Δημοτών και των επισκεπτών μέσω της διαφύλαξης και αναβάθμισης των περιβαλλοντικών πόρων αλλά και μέσω κατάλληλων πολεοδομικών και κυκλοφοριακών παρεμβάσεων. Μέσα από την ενθάρρυνση της χρήσης του ποδηλάτου αλλά και των μετακινήσεων πεζή για σύντομες σχετικά διαδρομές, της υλοποίησης εκτεταμένων πεζοδρομήσεων και κατασκευής ποδηλατοδρόμων, μέσα από την διαμόρφωση θελκτικών χώρων κοινωνικής συνεύρεσης και αναψυχής, ο Δήμος Ρεθύμνου προωθεί ένα μοντέλο λειτουργίας της πόλης που περιορίζει τις περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις και ενθαρρύνει έναν ηπιότερο και κοινωνικότερο τρόπο ζωής. Προς αυτή την κατεύθυνση στοχεύουν και οι πολύπλευρες κοινωνικές, αθλητικές και πολιτισμικές δράσεις του Δήμου που προσανατολίζονται στο όραμα ενός Δήμου με ταυτότητα και ποιότητα ζωής.

Ο Δήμος Ρεθύμνου θέλει να ενθαρρύνει τις επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες, να συμβάλει αποφασιστικά στην προστασία του κλίματος μέσα από την χρήση ήπιων μορφών ενέργειας (ή την εξοικονόμησή της).

Τέλος, ο Δήμος Ρεθύμνου θέλει να παραμείνει ένας Δήμος που διακρίνεται για την κοινωνική του ευαισθησία και την υλοποίηση προγραμμάτων που καλύπτουν όλες τις κατηγορίες ανθρώπων που έχουν κάποιες ιδιαίτερες ανάγκες.

Είναι προφανές ότι η εκπλήρωση του οράματος της Δημοτικής Αρχής προϋποθέτει την συστηματοποιημένη κινητοποίηση όλων των πόρων και δυνατοτήτων του Δήμου, καθώς και την ενεργό συμμετοχή και εγρήγορση των πολιτών.

Στρατηγικός Σχεδιασμός

Ο στρατηγικός σχεδιασμός του Δήμου αναλύεται σε άξονες και μέτρα, τα οποία εξειδικεύονται και αρθρώνονται περαιτέρω σε γενικούς στόχους και αυτοί με τη σειρά τους σε δράσεις: Οι βασικοί άξονες οι οποίοι αναλύονται παρακάτω είναι:

ΑΞΟΝΑΣ 1: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 2: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ , ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ.

ΑΞΟΝΑΣ 3 : ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ -ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΞΟΝΑΣ 4: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

ΑΞΟΝΑΣ 5 : ΕΡΓΑ ΑΛΛΩΝ ΦΟΡΕΩΝ

Λαμβάνοντας υπόψη το περιορισμένο χρονικό διάστημα που μεσολαβεί μέχρι τη λήξη της τρέχουσας Δημοτικής Περιόδου, τη ρεαλιστικότητα που επιθυμεί η Δημοτική Αρχή να προσδώσει στο σχεδιασμό της και το χρόνο που απαιτείται για την ωρίμανση των προβλεπόμενων δράσεων (μελέτες, αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις, κοινωνική συναίνεση, πηγές χρηματοδότησης) δεν είναι δυνατόν να ωριμάσουν και να ολοκληρωθούν όλες οι δράσεις που αναφέρονται στο αναλυτικό κείμενο του επιχειρηματικού σχεδίου. Για το λόγο αυτό στο τέλος κάθε μέτρου, αναφέρουμε τις δράσεις που θεωρούμε ότι είναι εφικτή η υλοποίησή τους μέχρι το τέλος του έτους 2010. Παράλληλα για τις υπόλοιπες δράσεις όπως αυτές θα διαμορφωθούν μετά τη λήξη της διαβούλευσης, θα προχωράνε όλες οι απαιτούμενες ενέργειες ωρίμανσής τους έτσι ώστε να αποτελέσουν αντικείμενο υλοποίησης της επόμενης δημοτικής περιόδου.

ΑΞΟΝΑΣ 1: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ

Στα πλαίσια του συγκεκριμένου Άξονα θα συμπεριληφθούν μέτρα και δράσεις που θα στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών μέσα από την βελτίωση των τοπικών υποδομών, καθώς επίσης και την προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής. Αναλυτικότερα, ο συγκεκριμένος άξονας θα περιέχει δράσεις που θα στοχεύουν στην ανάδειξη των παραδοσιακών στοιχείων του τοπικού οικιστικού περιβάλλοντος, προστασία του φυσικού περιβάλλοντος (αειφόρο διαχείριση και αξιοποίηση των φυσικών πόρων), χωροταξική και πολεοδομική οργάνωση, θέματα διαχείρισης υδάτινων πόρων (ύδρευσης / άρδευσης), διαχείρισης αποβλήτων και απορριμμάτων, εκπόνησης περιβαλλοντικών μελετών καθώς επίσης και θέματα καθαριότητας της περιοχής του Δήμου. Παράλληλα, περιλαμβάνεται το σύνολο των δράσεων που αφορά την βελτίωση ή και επέκταση του οδικού δικτύου και την βελτίωση της σύνδεσης των τοπικών διαμερισμάτων, πεζοδρομήσεις, αναπλάσεις, πλατείες και γενικότερα θέματα βελτίωσης της ποιότητας ζωής στο σύνολο των Δημοτικών Διαμερισμάτων. Επιπρόσθετα, θα εμπεριέχονται δράσεις

αναφορικά με την ολοκλήρωση του χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού και την ανάπλαση των υφιστάμενων κοινόχρηστων χώρων.

Ο άξονας 1 περιλαμβάνει τα παρακάτω μέτρα (σε αντιστοιχία με τους παραπάνω θεματικούς τομείς γενικών στόχων):

Μέτρο 1.1: Οικιστικό Περιβάλλον: αφορά τις δράσεις που έχουν να κάνουν με το οικιστικό περιβάλλον, το πράσινο, τα σχέδια πόλεως και την εξασφάλιση κοινόχρηστων χώρων . Οι Δράσεις που προβλέπεται να ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος της τρέχουσας Δημοτικής Περιόδου είναι:

- Έγκριση της αναθεώρησης και επέκτασης του Γ.Π.Σ.
- Προώθηση απ ευθείας αγοράς ή απαλλοτριώσεων οικοπέδων και ρυμοτομούμενων εκτάσεων για την κατασκευή Αθλητικών εγκαταστάσεων, Σχολικών κτιρίων και κοινοχρήστων χώρων.
- Ολοκλήρωση μελέτης πολεοδόμησης των Οικισμών Αρμένων , Χρωμοναστηρίου, Ρουσοσπιτίου (Βρίσκεται στο στάδιο έγκρισης των γεωλογικών μελετών από το ΥΠΕΧΩΔΕ).
- Ανάπλαση Πλατείας Μητροπόλεως
- Ανάπλαση Οδών Δημακοπούλου –Γερακάρη
- Ανάπλαση της Οδού Αποστολάκη
- Επέκταση της ανάπλασης της Παλαιάς Εθνικής Οδού στην Περιοχή Περιβολίων.
- Ανάπλαση του παραλιακού μετώπου από το ύψος της Μαρίνας μέχρι το Ενετικό Λιμάνι (επέκταση του υφιστάμενου έργου ανάπλασης)
- Ολοκλήρωση και παραλαβής της μελέτης ανάπλασης Παλαιάς Εθνικής Οδού (Ανατολικά μέχρι το Ξηροκάμαρο και Δυτικά μέχρι το Στρατόπεδο)
- Ολοκλήρωση και παραλαβή της μελέτης Ανάπλασης Κριάρη –Κουρμούλη
- Διάνοιξη Περιφερειακού Δακτυλίου Βρύσινα (Τμήμα Άγιος Ευστράτιος – Χρωμοναστήρι)
- Μελέτη Οριοθέτησης Ρεμάτων , διατήρησης φυσικού τοπίου, Μελέτη Περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την προστασία τους.
- Βελτίωση του επιπέδου ποιότητας των οργανωμένων χώρων πρασίνου και παιδικών χαρών (Δημοτικός Κήπος, πλατείες κ.α.)
- Διάνοιξη των βασικότερων δρόμων του σχεδίου πόλεως με παράλληλη κατασκευή πεζοδρομίων
- Διαμόρφωση και αξιοποίηση χώρου λιμενολεκάνης (έμπροσθεν Λαβυρίνθου) σε χώρο αναψυχής περιπάτου , αθλητισμού
- Δημιουργία νέων κοινοχρήστων WC και ορθολογική διαχείριση των υφιστάμενων και παράλληλη ανάθεση της λειτουργίας τους σε ιδιώτη
- Αξιοποίηση του Γεωγραφικού Συστήματος Πληροφοριών του Δήμου για την συνολική αποτύπωση του σχεδίου πόλεως , των πράξεων εφαρμογής κλπ
- Ολοκλήρωση Πλακοστρώσεων στην Παλιά Πόλη Ρεθύμνου

Μέτρο 1.2: Μεταφορική Υποδομή/ Κυκλοφορία/ Στάθμευση/ Συγκοινωνία:

αφορά τις δράσεις που έχουν να κάνουν με την μεταφορική υποδομή, το κυκλοφοριακό, την στάθμευση και τις συγκοινωνίες . Οι Δράσεις που προβλέπεται να ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος της τρέχουσας Δημοτικής Περιόδου είναι:

- Ανάθεση της επικαιροποίησης της κυκλοφοριακής μελέτης.
- Επίσπευση της διαδικασίας ανάδειξης επενδυτή για την κατασκευή του υπόγειου χώρου στάθμευσης στο Οικόπεδο των 4^{ωv} Μαρτύρων και της πλατείας .
- Ολοκλήρωση και παραλαβή της μελέτης βιώσιμης κινητικότητας
- Συστηματική Αστυνόμευση για την παράνομη στάθμευση, τις καταλήψεις κοινοχρήστων χώρων, και την παραβίαση του δακτυλίου της παλιάς πόλης.
- Εξασφάλιση οργανωμένων χώρων στάθμευσης για τα δίκυκλα.

- Δημιουργία εξειδικευμένου Δημοτικού Γραφείου σχεδιασμού και διαχείρισης κυκλοφοριακών θεμάτων.
- Επέκταση του δικτύου ποδηλατοδρόμων και δράσεις ενθάρρυνσης των πολιτών στη χρήση ποδηλάτου.
- Κατασκευή και εξασφάλιση βατότητας πεζοδρομίων και για ΑΜΕΑ.

Μέτρο 1.3: Ύδρευση – Αποχέτευση: αφορά όλες τις δράσεις της ΔΕΥΑΡ καθώς και τις δράσεις αντιπλημμυρικών υποδομών.

- Βελτίωση λειτουργίας εγκαταστάσεων ύδρευσης- αποχέτευσης πόλης Ρεθύμνου και οικισμών.
- Ενοποίηση – αναβάθμιση και επέκταση συστήματος τηλεοπτείας – τηλεχειρισμού αντλιοστασίων – δεξαμενών δικτύου ύδρευσης , αντλιοστασίων αποχέτευσης και εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων εφόσον εγκριθούν και χρηματοδοτηθούν προτάσεις που έχουν υποβληθεί στα πλαίσια του ΕΣΠΑ
- Αποτύπωση , ηλεκτρονική αρχειοθέτηση υφιστάμενων δικτύων ύδρευσης – αποχέτευσης εφόσον εγκριθούν και χρηματοδοτηθούν προτάσεις που έχουν υποβληθεί στα πλαίσια του ΕΣΠΑ.
- Ανάληψη δράσεων για αύξηση των εσόδων της επιχείρησης.
- Επέκταση και αναβάθμιση των Εγκαταστάσεων Βιολογικού Καθαρισμού Ρεθύμνου (εφόσον εκταμιευτεί η εγκεκριμένη χρηματοδότηση) .

Μέτρο 1.4: Καθαριότητα και Διαχείριση στερεών αποβλήτων: αφορά όλες τις δράσεις που έχουν να κάνουν με την καθαριότητα, την ανακύκλωση και την διαχείριση στερεών αποβλήτων.

- Εγκατάσταση τηλεματικού συστήματος διαχείρισης στόλου οχημάτων.
- Δημιουργία σύγχρονου σταθμού μεταφόρτωσης απορριμμάτων και παράλληλη αγορά τράκτορα και press-container.
- Εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης πολιτών .
- Μεταφροντίδα αποκατεστημένου ΧΥΤΑ στην Περιοχή του Μαρουλά.

Μέτρο 1.5: Συντηρήσεις / Δημιουργία βασικών υποδομών: αφορά όλες τις δράσεις τεχνικού περιεχομένου που αφορούν είτε τη δημιουργία βασικών νέων κτιριακών υποδομών είτε τη συντήρηση των υφιστάμενων και συγκεκριμένα:

- Οργάνωση των συνεργειών έργων με αυτεπιστασία που εκτελεί ο Δήμος
- Δημιουργία αποτελεσματικού συστήματος αναφοράς –καταγραφής των προβλημάτων και καταγγελιών των πολιτών και ενημέρωση των.(Ηλεκτρονική διακυβέρνηση)
- Συντήρηση και επισκευή υποδομών σχολικών κτιρίων του Δήμου
- Ανακατασκευή της όψης του Δημαρχείου με βιοκλιματικές παρεμβάσεις, διαχείριση ηλεκτροφωτισμού κοινοχρήστων χώρων για εξοικονόμηση ενέργειας και ένταξη του έργου στο Πρόγραμμα «ΕΞΟΙΚΟΝΩ» του Υπουργείου Ανάπτυξης
- Συντήρηση και επέκταση δικτύου Δημοτικού Φωτισμού (Ολοκλήρωση δημοτικού Φωτισμού Παλιάς Πόλης, Επέκταση δημοτικού φωτισμού στους υπό ανάπλαση δρόμους και πλατείες του Δήμου)

ΑΞΟΝΑΣ 2: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ , ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ.

Ο συγκεκριμένος άξονας περιλαμβάνει το σύνολο των μέτρων και δράσεων που στοχεύουν στην εκπλήρωση του κοινωνικού ρόλου του Δήμου και της κοινωνικής συνοχής στο εσωτερικό του. Αναλυτικότερα, περιλαμβάνονται δράσεις για τη στήριξη των ευαίσθητων κοινωνικά ομάδων και για την υποστήριξη ατόμων που

αντιμετωπίζουν προβλήματα επανένταξης στο κοινωνικό σύνολο ή και στην αγορά εργασίας. Αναλυτικότερα, θα περιλαμβάνονται δράσεις για την οργάνωση ενός συστηματικού τρόπου παροχής υπηρεσιών κοινωνικής στήριξης, όπως για παράδειγμα η οργάνωση και στελέχωση γραφείων με αυτό το σκοπό. Επιπρόσθετα, θα περιληφθούν δράσεις για την βελτίωση των υποδομών και των δυνατοτήτων εκπαίδευσης, στα πλαίσια των δυνατοτήτων παρέμβασης του Δήμου. Η βελτίωση των αθλητικών υποδομών και δράσεις για την διοργάνωση και ενίσχυση της συμμετοχής σε αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις θα περιλαμβάνονται επίσης στον συγκεκριμένο άξονα.

Ο άξονας 2 περιλαμβάνει τα παρακάτω μέτρα (σε αντιστοιχία με τους παραπάνω θεματικούς τομείς γενικών στόχων):

Μέτρο 2.1:Υγεία και Κοινωνική Φροντίδα: Το μέτρο περιλαμβάνει όλες τις επιμέρους δράσεις κοινωνικής πρόνοιας , υποστήριξης ηλικιωμένων και ατόμων με ειδικές ανάγκες καθώς και των παιδικών σταθμών και συγκεκριμένα:

- Συντήρηση υπαρχόντων κτιρίων ΚΑΠΗ – Συμπλήρωση των υποδομών των παραρτημάτων με προμήθεια ιατρικών συσκευών και επίπλων.
- Ενίσχυση και στήριξη του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» και επέκταση του στους οικισμούς του Δήμου.
- Δημιουργία Βρεφονηπιακού Σταθμού στην Παλιά Πόλη Ρεθύμνου (Οδός Βερνάδου)
- Μεταστέγαση Παιδικού Σταθμού σε κτίριο στα Καστελλάκια
- Βελτίωση προσβασιμότητας σε δημόσιους χώρους και δημοτικά κτίρια
- Εκπόνηση της μελέτης για τη δημιουργία Νέου Κ.Α.Π.Η και στέγαση κοινωνικών δράσεων σε οικόπεδο στην επέκταση της Οδού Μαρκέλου (Κ.Φ.)
- Εκπόνηση μελέτης για κατασκευή νέου Κ.Α.Π.Η. σε δημοτικό οικόπεδο στην περιοχή της Καλλιθέας.
- Συνεργασία με τη Ν.Α. για τη λειτουργία σε νέο κτίριο του Εθελοντικού Ιατρείου που παρέχει υπηρεσίες πρωτοβάθμιας ιατρικής φροντίδας σε άπορους ή ανασφάλιστους πολίτες ημεδαπούς και αλλοδαπούς.

Μέτρο 2.2: Ισότητα και Κοινωνική Ενσωμάτωση: Το μέτρο αφορά όλες τις δράσεις που εξασφαλίζουν την κοινωνική ενσωμάτωση ευπαθών κατηγοριών πολιτών, την επιδοματική πολιτική, τις συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες, καθώς και όλες τις δράσεις που αφορούν την ισότητα των δύο φύλων.

- Βελτίωση Προσβασιμότητας σε δημόσιους χώρους και δημοτικά κτίρια
- Οργάνωση ενημερωτικού προγράμματος για Σχολές Γονέων
- Δημιουργία Συμβουλευτικού Σταθμού στο Δήμο Ρεθύμνου και Κέντρου εκπαίδευσης Ενηλίκων σε άμεση εξάρτηση με την πρόσληψη προσωπικού από την Κοινωνική Υπηρεσία.
- Διοργάνωση μαθημάτων ελληνικής γλώσσας σε ενήλικες αλλοδαπούς σε συνεργασία με το σύλλογο Εκπ/κών Α/θμιας Εκπαίδευσης Ν. Ρεθύμνης
- Δημιουργία κέντρου υποστήριξης γυναικών (ενημέρωση και στήριξη γυναικών)

Μέτρο 2.3: Πολιτισμός: Το μέτρο αφορά δράσεις σχετικές με πολιτιστικές υποδομές, πολιτιστικές εκδηλώσεις καθώς και την ανάδειξη της πολιτιστικής και ιστορικής κληρονομιάς.

- Ανάδειξη ιστορικών κτιρίων και μνημείων των οικισμών και των Τοπικών διαμερισμάτων του Δήμου
- Ενίσχυση και αναβάθμιση των δράσεων του Κέντρου Σύγχρονης Εικαστικής Δημιουργίας – Δημοτική Πινακοθήκη «Λ. Κανακάκης»

- Ολοκλήρωση της Φωτογραμμομετρικής μελέτης για την αποτύπωση των τειχών του Φρουρίου Φορτέτζα με σκοπό την ένταξη του έργου της αποκατάστασης των τειχών στο ΕΣΠΑ.
- Ενίσχυση της δράσης του Κ.Ε.ΔΗ.Ρ. σαν ενιαίου Φορέα Πολιτιστικής Ανάπτυξης.
- Αναβάθμιση των εκδηλώσεων του Καρναβαλιού, Αναγεννησιακού Φεστιβάλ και εν γένει πολιτιστικών εκδηλώσεων και σύνδεση τους με την τοπική απασχολησιμότητα.
- Καταγραφή Πολιτιστικών εκδηλώσεων που λαμβάνουν χώρα στους οικισμούς και στα Τοπικά Διαμερίσματα του Δήμου και ανάδειξη τους.
- Αναβάθμιση της γιορτής Κρασιού σε νέα μορφή με έκθεση των τοπικών τυποποιημένων προϊόντων
- Υλοποίηση προγράμματος για Ηλεκτρονική Ξενάγηση σε μνημεία της πόλης και ιστορικά κτίρια μέσω τρισδιάστατης εικόνας και διαδραστικές διαδρομές στο Ιστορικό Κέντρο (εικονική πόλη) εφόσον εγκριθεί και χρηματοδοτηθεί η πρόταση του Δήμου από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ψηφιακή Σύγκλιση».

Μέτρο 2.4: Αθλητισμός: Περιλαμβάνει δράσεις που αφορούν την δημιουργία νέων και τη συντήρηση των υφιστάμενων αθλητικών υποδομών, την ανάπτυξη αθλητικών δραστηριοτήτων και την διάδοση του μαζικού αθλητισμού.

- Ετήσια οργάνωση ανοικτής μαζικής αθλητικής εκδήλωσης
- Αναβάθμιση πρωταθλημάτων δημοτικών σχολείων (Μπάσκετ, Ποδοσφαίρου)
- Ανάλυση διοργάνωσης πρωταθλήματος beach volley και συναφών με την παραλία αθλημάτων.
- Συντήρηση υφιστάμενων και δημιουργία νέων μικρών αθλητικών χώρων στους οικισμούς του Δήμου
- Κατασκευή ξηρού γηπέδου στο ΔΑΚ Γάλλου για ποδόσφαιρο και ρίψεις
- Ολοκλήρωση των κτιριακών εγκαταστάσεων στο βόρειο τμήμα του Δημοτικού Κλειστού Γυμναστηρίου(αίθουσα ενδυνάμωσης- ιατρείο- φυσικοθεραπευτήριο – αίθουσα πολλαπλών χρήσεων- γραφεία Δ.Α.Ο.Ρ.)

Μέτρο 2.5: Παιδεία – Νεολαία: Το μέτρο περιλαμβάνει όλες τις δράσεις που αφορούν τη νεολαία του Δήμου και την υποστήριξη των δραστηριοτήτων αυτής . Περιλαμβάνει επίσης τις συντηρήσεις των σχολικών κτιρίων, την λειτουργία των σχολικών Επιτροπών.

- Απόκτηση ακινήτου για κατασκευή Γυμνασίου –Λυκείου στον Κουμπέ (Πρόγραμμα ΘΗΣΕΑ και Δάνειο Δήμου)
- Απόκτηση ακινήτου για κατασκευή Αθλητικού Γυμνασίου –Λυκείου στην περιοχή του Τιμίου Σταυρού (ακίνητο Χ.Ε.Ν.)
- Ωρίμανση μελετών και αδειοδοτήσεων για την κατασκευή 6θέσιου Δημοτικού Σχολείου στο Τ.Δ. Ρουσσοσπιτίου με χρηματοδότηση από τον Ο.Σ.Κ.
- Ωρίμανση μελετών και αδειοδοτήσεων για την κατασκευή νηπιαγωγείου με χρηματοδότηση από τον Ο.Σ.Κ.
- Εκτέλεση έργων για τη Συντήρηση των Σχολικών Κτιρίων μετά την έγκριση της χρηματοδότησης από τον Ο.Σ.Κ.
- Βελτίωση των υφιστάμενων αθλητικών χώρων και παιδικών χαρών στους αύλειους χώρους των σχολείων και δημιουργία νέων
- Ανάπτυξη δράσεων σε συνεργασία με το Τοπικό Συμβούλιο Νέων για την ενεργοποίηση της Νεολαίας του Δήμου, τον εντοπισμό, την ανάδειξη και την

παρακολούθηση των αναγκών και των προβλημάτων της νεολαίας σε τοπικό επίπεδο.

- Προγράμματα Κατάρτισης για ειδικές ομάδες πληθυσμού στα πλαίσια υλοποίησης διαφόρων κοινοτικών πρωτοβουλιών ή και ευρωπαϊκών προγραμμάτων
- Συμβολή του Δήμου σε δράσεις που αποσκοπούν στον επαγγελματικό προσανατολισμό στα σχολεία του Δήμου.

ΑΞΟΝΑΣ 3 : ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ -ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Στα πλαίσια του συγκεκριμένου άξονα θα εμπεριέχονται δράσεις που θα στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊόντων, την ενδυνάμωση της επιχειρηματικότητας των κατοίκων της περιοχής του Δήμου και την τόνωση της τοπικής οικονομίας. Θα υλοποιηθούν δράσεις αναφορικά με την επιχειρηματικότητα συγκεκριμένων ομάδων του πληθυσμού και ειδικότερα των νέων και των γυναικών. Δράσεις που θα αφορούν την προσέλκυση επενδύσεων αποτελούν επίσης μέρος του άξονα. Επίσης προβλέπονται δράσεις για ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον τομέα του Τουρισμού, με προώθηση κατά προτεραιότητα σχεδίων που αποσκοπούν στην ποιοτική αναβάθμιση και διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και την ανάπτυξη των εναλλακτικών μορφών τουρισμού

Παράλληλα, θα υπάρχουν συγκεκριμένες δράσεις για την ανάδειξη και προώθηση των τοπικών προϊόντων της περιοχής του Δήμου, καθώς επίσης και την διαρκή ενημέρωση του αγροτικού πληθυσμού της περιοχής σε θέματα και εξελίξεις που αφορούν την ποιότητα των τοπικών προϊόντων. Θα εξετασθούν επίσης δράσεις αναφορικά με την ευθυγράμμιση της οικονομικής δραστηριότητας και των τριών τομέων της παραγωγής. Τέλος, μέσω των δράσεων του εν λόγω άξονα θα επιδιωχθεί η διαμόρφωση εναλλακτικού τουριστικού πόλου στην περιοχή .

Μέτρο 3.1: Απασχόληση: Το μέτρο αυτό περιλαμβάνει δράσεις για την ενίσχυση της απασχόλησης.

- Αξιοποίηση των προγραμμάτων ενεργητικής πολιτικής για την απασχόληση του Ο.Α.Ε.Δ.
- Αξιοποίηση της ιστοσελίδας του Δήμου στο τμήμα Εύρεσης εργασίας

Μέτρο 3.2:Οικονομικές υποδομές – Επιχειρηματικότητα: Το μέτρο αυτό περιλαμβάνει δράσεις που αφορούν την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας , καθώς και την ανάπτυξη σύγχρονων υποδομών εγκατάστασης επιχειρήσεων.

- Προώθηση δράσεων που προάγουν την καινοτομία στο Δήμο μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων
- Μέτρα υποστήριξης τοπικών προϊόντων
- Μέτρα για την Ανάδειξη και προώθηση της κρητικής διατροφής και των κρητικών προϊόντων γενικότερα
- Προβολή και προώθηση των επενδυτικών ευκαιριών της περιοχής του Δήμου

Μέτρο3.3: Τουρισμός:Το μέτρο αυτό περιλαμβάνει δράσεις που αφορούν στη βελτίωση του Τουριστικού προϊόντος και τη δημιουργία κατάλληλων τουριστικών υποδομών.

- Συνεργασία του Δήμου με τους τουριστικούς φορείς(σύλλογος ξενοδόχων, Τουριστικών Πρακτόρων, ξεναγών, Εστίασης κλπ) και τις υπηρεσίες (Νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, Λιμενικό Ταμείο, Τουριστική Αστυνομία κλπ) για

- την αξιοποίηση των εμπειριών τους και την κατάθεση προτάσεων για την σύνταξη ολοκληρωμένου τουριστικού marketing plan.
- Διαρκή λειτουργία επιτροπής Τουρισμού.
 - Δημιουργία σημείων πληροφόρησης και προβολής με χάρτες και πληροφοριακό υλικό στις πύλες εισόδου της πόλης, στο Λιμάνι, και στην Παλιά Πόλη.
 - Δημιουργία Τουριστικού Portal με διαδραστικές διαδρομές και εικονική ξενάγηση στα μνημεία της πόλης εφόσον εγκριθεί η πρόταση που θα υποβληθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ψηφιακή Σύγκλιση».
 - Προβολή μνημείων και ιστορικών κτιρίων με κατάλληλες ξενόγλωσσες πληροφοριακές πινακίδες
 - Δημιουργία έντυπου και οπτικοακουστικού υλικού (DVD) για την τουριστική προβολή του Δήμου.
 - Παρεμβάσεις στο Ενετικό Φρούριο Φορτέτζα (επέκταση θεάτρου Ερωφίλη, προσβάσεις ΑΜΕΑ, πληροφοριακή σήμανση)
 - Αξιοποίηση υφιστάμενης μελέτης για την ανάδειξη των Φαραγγιών (πράσινες διαδρομές)
 - Δημιουργία προϋποθέσεων για την προσέλευση κρουαζιερόπλοιων στη μαρίνα Ρεθύμνου
 - Ανάπτυξη δομών για μαθητικό τουρισμό με προγράμματα ξενάγησης και έντυπο υλικό προβολής
 - Ανάπτυξη προγραμμάτων τουρισμού για Πολιτικούς Γάμους

ΑΞΟΝΑΣ 4: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Ο συγκεκριμένος άξονας περιλαμβάνει το σύνολο των μέτρων και των δράσεων που αφορούν τη βελτίωση της διοικητικής ικανότητας τόσο του Δήμου, όσο και των Νομικών του Προσώπων και Δημοτικών Επιχειρήσεων ως οργανισμών. Στα πλαίσια του συγκεκριμένου άξονα περιλαμβάνονται δράσεις για τη βελτίωση της Οργανωτικής Δομής των υπηρεσιών, δράσεις για την εξασφάλιση των απαραίτητων υλικών και μη πόρων, την συνεχή παρακολούθηση των δυνατοτήτων ενσωμάτωσης εφαρμογών της πληροφορικής, την πλήρη αξιοποίηση των ήδη υπαρχόντων (ιστοσελίδα, ευρυζωνικό δίκτυο) και την εξασφάλιση ενός ικανοποιητικού περιβάλλοντος εργασίας για τους υπαλλήλους του Δήμου. Επιπρόσθετα περιλαμβάνονται θέματα για την ενίσχυση της συμμετοχής των Δημοτών στις διεργασίες του Δήμου (π.χ. συμμετοχικός σχεδιασμός, δημόσια διαβούλευση, μέτρηση ικανοποίησης δημοτών, διαχείριση παραπόνων δημοτών) και γενικότερα για τη βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ των δημοτών και των υπηρεσιών του Δήμου. Τέλος εξετάζονται δράσεις που απαιτούνται για την εξασφάλιση της βιωσιμότητας, της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας των Νομικών Προσώπων του Δήμου.

Μέτρο 4.1: Οργάνωση , διαδικασίες διοίκησης και προσωπικού: Το μέτρο 4.1 δίνει όλες τις προτεινόμενες δράσεις που αφορούν τη διοικητική αναδιοργάνωση , την αναδιοργάνωση διαδικασιών και πολιτικών διοίκησης, την ενίσχυση της διαφάνειας και την βελτίωση των διαδικασιών προμηθειών και την πολιτική προσλήψεων.

- Ενίσχυση του Νομικού Προσώπου Κ.Ε.ΔΗ.Ρ για την ανάληψη των δραστηριοτήτων που προβλέπονται στο καταστατικό λειτουργίας της και αξιοποίηση του προς την κατεύθυνση της ανάληψης αναπτυξιακών πρωτοβουλιών
- Αξιοποίηση και προβολή του συστήματος διαχείρισης αιτημάτων πολιτών και Επιχειρήσεων το οποίο δίδει τη δυνατότητα υποβολής αιτημάτων μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου, μέσω SMS κλπ και μειώνει κατά πολύ τη γραφειοκρατία και τις μετακινήσεις των Δημοτών προς τις Υπηρεσίες του Δήμου.

- Εφαρμογή συστήματος στοχοθεσίας
- Εφαρμογή του νέου προτύπου του ΕΛΟΤ 1429 για την πιστοποίηση της διαχειριστικής επάρκειας των Δημοσίων Υπηρεσιών στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων δράσεων.
- Προώθηση των διαδικασιών διαφάνειας και λογοδοσίας του Δήμου μέσω της δημοσίευσης των πρακτικών και των αποφάσεων Δημοτικού Συμβουλίου και Δημαρχιακής Επιτροπής στην Ιστοσελίδα του Δήμου
- Δημοσίευση διακηρύξεων διαγωνισμών έργων , προμηθειών , υπηρεσιών, μισθώσεων και στην ιστοσελίδα του Δήμου
- Δημοσίευση των ισολογισμών του Δήμου και των Νομικών προσώπων στην ιστοσελίδα
- Δημοσίευση των προκηρύξεων για προσλήψεις προσωπικού και των αποτελεσμάτων αυτών στην ιστοσελίδα του Δήμου
- Ενίσχυση των προσλήψεων εξειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού.

Μέτρο 4.2: Διαδικασίες βελτίωσης της σχέσης του Δήμου με τους πολίτες: Το μέτρο αυτό περιλαμβάνει όλες τις δράσεις που αφορούν τη σχέση του πολίτη με τον Δήμο, τη δημιουργία κατάλληλων διαδικασιών εξυπηρέτησης των πολιτών και την βελτίωση της δημόσιας εικόνας του Δήμου.

- Υποστήριξη του συστήματος επικοινωνίας του Δημότη με το Δήμο μέσω email, τηλέφωνο, διαδίκτυο.
- Αξιοποίηση και επέκταση των δράσεων της Ηλεκτρονικής διακυβέρνησης του Δήμου για την παροχή ψηφιακών υπηρεσιών στους πολίτες και στις επιχειρήσεις του Δήμου

Μέτρο 4.3: Πληροφορική , Ψηφιακές υπηρεσίες, Τεχνολογίες και Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση: Οι δράσεις σε αυτό το μέτρο αφορούν την εκμετάλλευση των συστημάτων που εξυπηρετούν την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και βρίσκονται σε εξέλιξη στο Δήμο , την τεχνολογική υποδομή του Δήμου καθώς και την περαιτέρω ανάπτυξη συστημάτων ΤΠΕ για την εξυπηρέτηση του Πολίτη και των Επιχειρήσεων .

- Ανάπτυξη λογισμικού για την Παρακολούθηση δημοσίων έργων (φυσικό και οικονομικό αντικείμενο).
- Ανάπτυξη συστήματος ηλεκτρονικής διαχείρισης στόλου απορριμματοφόρων οχημάτων.
- Στελέχωση του Γραφείου Πληροφορικής με επιπλέον εξειδικευμένο προσωπικό που θα καλύπτει όλο το φάσμα ειδικοτήτων που απαιτούνται για την παροχή αποτελεσματικών ψηφιακών υπηρεσιών .
- Ενιαίο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο φωνής- δεδομένων μεταξύ όλων των Δημοτικών κτιρίων – μείωση του τηλεπικοινωνιακού κόστους, πλήρης αξιοποίηση του δικτύου ΣΥΖΕΥΞΙΣ
- Εφαρμογή του συστήματος της ψηφιακής υπογραφής για την έκδοση ηλεκτρονικών εγγράφων και πιστοποιητικών από το Δήμο.
- Επέκταση του δικτύου οπτικών ινών και σε άλλες περιοχές του Δήμου που δεν προβλέπονταν στην αρχική μελέτη και διερεύνηση του τρόπου διαχείρισης του για την βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα του.

Μέτρο 4.4: Οικονομική Αναδιοργάνωση, Δημοτική Περιουσία και συνθήκες εργασίας: Το μέτρο αυτό περιλαμβάνει όλες τις δράσεις που σχετίζονται με την οικονομική αναδιοργάνωση του Δήμου, την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του Δήμου, καθώς και τις δράσεις για την κτιριακή ανασυγκρότηση και την βελτίωση των συνθηκών εργασίας του Δήμου.

- Αύξηση εσόδων μέσω μηχανισμών είσπραξης ανεξόφλητων οφειλών προς το Δήμο και τη Δ.Ε.Υ.Α.Ρ.

- Πολιτική ρύθμισης χρεών προς τους οφειλότες του Δήμου για την αποτελεσματική είσπραξη τους.
- Τοπογραφική και Οικονομική αποτύπωση όλων των ακινήτων του Δήμου
- Εφαρμογή διαδικασιών ελέγχου ασφάλειας και υγιεινής εργαζομένων (τεχνικός ασφαλείας)
- Συντήρηση μηχανολογικών ηλεκτρολογικών και τηλεπικοινωνιακών υποδομών Δήμαρχείου (κλιματιστικά, ανελκυστήρας, computer room κλπ)

Μέτρο 4.5: Ευταξία πόλης- Πολιτική Προστασία: Το μέτρο αυτό περιλαμβάνει δράσεις για την ενίσχυση της πολιτικής προστασίας και της ευταξίας στην πόλη.

- Επιβολή αυστηρών μέτρων για τον περιορισμό της κυκλοφορίας στον δακτύλιο της παλιάς πόλης και στους χαρακτηρισμένους πεζόδρομους.
- Ενεργοποίηση και ενίσχυση της «γειτονιάς» και της αίσθησης ασφάλειας του Δημότη
- Βελτίωση των μηχανισμών αντιμετώπισης κινδύνων από φυσικά αίτια
- Βελτίωση και ενίσχυση του Γραφείου πολιτικής προστασίας του Δήμου.
- Υποστήριξη και ενίσχυση των δράσεων εθελοντισμού

Μέτρο 4.6:Συνεργασία με εξωτερικούς φορείς προγραμματισμός και Έρευνα:

Το μέτρο αυτό περιλαμβάνει δράσεις για την βελτίωση της εξωστρέφειας του Δήμου, τη βελτίωση των δομών συνεργασίας με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς της πόλης και την ανάπτυξη του προγραμματισμού και έρευνας στο Δήμο.

- Δημιουργία Γραφείου Προγραμματισμού και Συνεργασιών στο Δήμο.
- Εκπόνηση ετήσιας ερευνητικής μελέτης για τη Διάγνωση και Καταγραφή των κοινωνικών αναγκών του Δήμου.
- Αξιοποίηση του μνημονίου συνεργασίας που έχει υπογραφεί μεταξύ του πανεπιστημίου Κρήτης και του Δήμου και επέκταση συνεργασιών με άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα και κοινωφελείς φορείς
- Συνεργασία με άλλους Ο.Τ.Α. του Νομού για την πολιτική προστασία
- Συνεργασία με γειτονικούς Ο.Τ.Α για την εξέρευση προσωρινής λύσης για την απόθεση των απορριμμάτων μέχρι τη δημιουργία του Νέου Χώρου διάθεσης απορριμμάτων από τον ΕΣΔΑΚ.
- Συνεργασία με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονομική ανάπτυξη.
- Συμμετοχή του Δήμου Ρεθύμνου στο Δίκτυο Ψηφιακών Δήμων Κρήτης και Νήσων Αιγαίου με σκοπό την εξέρευση της βέλτιστης λύσης στη διαχείριση των δικτύων οπτικών ινών και στην ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών στον τομέα των Τεχνολογικών Πληροφορικής και Επικοινωνιών.

Μέτρο 4.7:Βελτίωση των τρόπων λειτουργίας πολιτικών δομών και προσώπων: Αφορά δράσεις βελτίωσης του τρόπου λειτουργίας του Δημοτικού Συμβουλίου και των επιτροπών του Δήμου καθώς και δράσεις βελτίωσης του τρόπου λειτουργίας των αιρετών.

- Δημιουργία χώρου εργασίας αιρετών στο κτίριο του Δημαρχείου με κατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή.
- Αξιοποίηση της ηλεκτρονικής βάσης για τη δημοσίευση των αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου και των λοιπών επιτροπών στην ιστοσελίδα του Δήμου.
- Επιμόρφωση των αιρετών σε θέματα αξιοποίησης τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών.

ΑΞΟΝΑΣ 5 : ΕΡΓΑ ΑΛΛΩΝ ΦΟΡΕΩΝ:

Σε αυτόν τον άξονα περιλαμβάνονται όλες οι δράσεις για τις οποίες ο Δήμος Ρεθύμνου έχει άμεσο ενδιαφέρον για την ταχύτερη υλοποίηση τους , αλλά η αρμοδιότητα εκτέλεσής τους ανήκει εξ ολοκλήρου σε άλλους φορείς (τοπικούς ή μη).

- Δημιουργία Νέου Νοσοκομείου
- Βελτίωση υποδομών Εμπορικού Λιμένα και Μαρίνας Ρεθύμνου.
- Υπογείωση δικτύου ΔΕΗ στην παλιά πόλη Ρεθύμνου.
- Λειτουργία Φράγματος Ποταμών
- Δημιουργία Σχολής Τουριστικών Επαγγελματιών στο Παν/μιο Κρήτης
- Δημιουργία Αρχαιολογικού Μουσείου
- Κατασκευή Αστυνομικού Μεγάρου.

Μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης, η Διεπιστημονική Ομάδα έργου που έχει την ευθύνη σύνταξης του επιχειρησιακού προγράμματος, θα προχωρήσει στις εξής ενέργειες για την ολοκλήρωση και της Β ΄Φάσης:

- την ιεράρχηση και τον προγραμματισμό των δράσεων
- την ομαδοποίηση, τον έλεγχο και την οριστικοποίηση όλων των δράσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος.
- τον αναλυτικό προγραμματισμό των δράσεων πρώτης προτεραιότητας.
- την εκτίμηση των εσόδων του Δήμου και των Νομικών Προσώπων του, ανά πηγή χρηματοδότησης, για το επόμενο έτος
- κατανομή των εσόδων στις δράσεις πρώτης προτεραιότητας
- κατάρτιση συγκεντρωτικού πίνακα δαπανών ανά μέτρο και άξονα
- σύνταξη χρηματοδοτικών πινάκων του προγράμματος.
- ολοκλήρωση του σχεδίου επιχειρησιακού προγράμματος από την ομάδα έργου και η υποβολή του στο Δήμαρχο
- έγκριση του σχεδίου από το Δημοτικό Συμβούλιο
- έλεγχος της διαδικασίας κατάρτισης του προγράμματος από την Περιφέρεια
- δημοσιοποίηση του προγράμματος από το Δήμο
- Σύνταξη ετήσιων προγραμμάτων δράσης του Δήμου, των Νομικών Προσώπων και των επιχειρήσεων του.

*Με εκτίμηση
Η διεπιστημονική Ομάδα Σύνταξης του Επιχειρησιακού Προγράμματος*